



# Refugiados para Chile! Unánime Clamor de la Convención de JAEL

## LOS J.A.U.P.E.D. INICIARÁN UNA GRAN CAMPAÑA POR UN BARCO CON REFUGIADOS E. A CHILE

### El Sábado y Domingo Ppdo. Realizóse Con Gran Exito la 1.ª Convención Nnal. de JAEL

Abrió el acto, el Secretario General de JAEL, Comp. Alcides Rodríguez, que en efímeras y expresivas palabras, dió la bienvenida a las delegaciones asistentes.

Hizo luego uso de la palabra, el Dr. Edmundo Castillo, llevando la adhesión del CEN. A continuación la Srta. Irma Batlle Berres en una breve alocución, fue portadora del saludo y adhesión de la Comisión de Damas Pro Ayuda al Niño Español Refugiado. En último término, el Sr. Rodolfo Obregón hizo uso de la palabra en nombre del Comité Central de Españoles, adhiriéndose al acto.

Pasóse luego a escuchar los respectivos informes, que fueron por su orden, el de la Com. N.º 1 a cargo de los compañeros Carlos Russo, Rodney Arismendi y Anibal Rabellino. Por la Com. N.º 2, el compañero Ruben Cristóforo y por la Com. N.º 3 el compañero J. Pereyra Granotich. Todos estos informes fueron aprobados en general por aclamación, designándose las Comisiones respectivas que estudiarán las conclusiones para ser luego discutidas.

Estas Comisiones se pusieron con todo entusiasmo al trabajo, lo que hizo elevar en alto grado el nivel de las discusiones y conclusiones a que se arribó, de las que damos cuenta en nota aparte.

Una simpática nota ofreció el compañero Rodolfo Freitas, delegado de los Jóvenes Amigos Argentinos, que en elogiosas palabras trajo el saludo solidario de la Juventud Argentina, que mereció numerosos aplausos y diversas muestras de simpatía de parte de nuestros jóvenes. Igualmente la asistencia de delegaciones de San Ramón y Tacuarembó, que asistieron a nuestra Convención e intervinieron eficazmente en los trabajos.

### AYUDA A LOS REFUGIADOS

A través del transcurso de nuestra Convención Nacional, por cada uno de los delegados que hicieron uso de la palabra, se puso de manifiesto nuestro deber de solidaridad para con las víctimas del fascismo, y, concretamente, con los Refugiados Españoles que se encuentran en los campos de concentración de Francia.

En este sentido, forzoso es reconocerlo, hemos estado muy atrasados. Nuestra ayuda a esos heroicos milicianos, mujeres y niños, que sufren penalidades y padecimientos sin límites, por haber defendido la libertad, el progreso, la cultura, la independencia de la República Española avasallada por el fascismo internacional, ha sido muy pequeña.

Nuestra Convención así lo ha marcado. Pero al mismo tiempo, ha expresado claramente una y mil formas concretas de ayuda a quienes han sacrificado todo por salvar a la humanidad de la hiena fascista, y es deber de nuestros jóvenes, ponerse de inmediato a la tarea con todo calor, conscientes del alto deber que tenemos para quienes dieron todo, ofreciendo sus vidas jóvenes y ardientes en defensa de nuestro propio suelo, iniciando una intensa CAMPAÑA PRO REFUGIADOS JOVENES A CHILE.

Debe ser la preocupación constante de cada joven uruguayo, la de cooperar intensamente en el traslado y sostenimiento de los jóvenes refugiados, y en cada Comité de Barrio, en cada Organización Estudiantil, en cada uno de los Centros Juveniles de nuestro país, debe realizarse una labor intensa por esos muchachos que se encuentran hacinados en los campos de concentración.

Las Organizaciones Estudiantiles, en especial, son quienes deben brindar un mayor aporte, en ese sentido. La Federación de Estudiantes Españoles, se encuentra casi por completo, concentrada en los Campos de Concentración. Ella ha organizado cursos, y comités de enseñanza, para combatir la ignorancia y el analfabetismo, teniendo por salón de clase a arena o la barraca. Le hace falta útiles de enseñanza, y la juventud estudiantil de nuestro país debe hacer llegar su solidaridad y ayuda a quienes, entre enormes dificultades, educan al pueblo. Enormes campañas de ayuda debe iniciarse entre los Centros Estudiantiles, Liceos, etc., sea cual sea el pensamiento político de cada uno de sus integrantes. Grandes envíos de material de enseñanza, libros, cuadernos, lápices, etc. deben partir del Uruguay enviados por los estudiantes para colaborar con la Federación de Estudiantes Españoles, en tan noble tarea.

En los Comités de Barrio, el apadrinamiento y trabajo por la venida de los Jóvenes Uruguayos a nuestro país, debe ser la consigna. En torno de ella, un trabajo intensísimo, que permitirá la venida de enormes contingentes de jóvenes, que vivirán en mal alimentados, en pésimas condiciones de higiene y salubridad. Notas a los jóvenes de los campos de concentración, que sean portadoras del saludo y solidaridad de los jóvenes uruguayos. Os imagináis muchachos lo que significará para esos jóvenes el recibir cordiales cartas de los jóvenes uruguayos? El enorme aliento que será para ellos tener conocimiento de que aquí, la juventud no ha olvidado que durante 32 meses de lucha empuñó un fusil y ofreció su vida en defensa de la libertad del mundo?

Por los Jóvenes Refugiados Españoles, debe ser nuestro primordial trabajo. Es en torno a él que realizaremos nuestra transición, grandes fiestas deportivas y sociales, campañas específicas de formación, aprobada por la Convención Nacional. Enormes festivales Refugiados, debe ser la tarea de la hora, de todos los Jóvenes Antifascistas Unidos Por España y la Democracia y de todos los jóvenes Uruguayos, cualquiera sea su ideología.

Solidaridad con los Jóvenes Refugiados en Francia!  
Una gran campaña en su ayuda, de toda la juventud uruguayaya!

## REGLAMENTOS QUE REGIRAN LAS ACTIVIDADES DE "JOVENES ANTIFASCISTAS UNIDOS POR ESPAÑA Y LA DEMOCRACIA"

Artículo 1.º — Constituirán la JAUPED (Jóvenes Antifascistas Unidos por España y la Democracia) todas las instituciones juveniles que acepten este Reglamento y no tengan en sus estatutos principios que contradigan los fines de esta organización.

Art. 2.º — La JAUPED se adhiere al Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, como organización Central.

### CAPITULO PRIMERO De los Fines

Artículo 3.º — Serán los fines de esta organización:

- a) Organizar la ayuda a las víctimas de fascismo español. Cooperar a la salvación de los Refugiados en territorio francés. Organizar campañas públicas contra los fusilamientos, las detenciones en masa de hombres, mujeres, jóvenes y niños condenados luego a los campos de concentración y finalmente contra las persecuciones a la cultura, quema de libros, etc.

### NOTAS A LOS JOVENES REFUGIADOS

Todos los Comités de Barrio, Organizaciones Estudiantiles, y en general, todos los jóvenes uruguayos, deben hacer llegar a los campos de concentración de Francia, notas de adhesión y aliento para los Jóvenes Refugiados. Deben ser dirigidas así: Jeunesse d'Espagne 17, Rue J. B. Baudin, Villejuif (Seine) Francia. Para los Jóvenes Refugiados:

b) Fomentar un vasto movimiento juvenil antifascista y anti imperialista en todo el país.

c) Contribuir a enriquecer el caudal cultural juvenil, fomentando charlas culturales, conferencias, bibliotecas y otros elementos de cultura.

d) Propiciar el mejoramiento físico y moral de la juventud por los deportes y los juegos.

### CAPITULO SEGUNDO De la Organización

Artículo 4.º — Funcionará esta Organización por medio de Asambleas que se denominarán Asambleas Ordinarias y Asambleas Extraordinarias.

Art. 5.º — La Asamblea Ordinaria está constituida por delegados de cada Institución adherida y una Mesa Ejecutiva.

Art. 6.º — Será cometido de la Asamblea Ordinaria:

- a) Propender al cumplimiento de los fines establecidos en este estatuto.
- b) Proceder a nombrar comisiones cuando lo crea conveniente.
- c) Administrar recursos en la medida y forma que sea posible.

Art. 7.º — Tendrán voz todos los delegados y un voto cada institución adherida.

Art. 8.º — La Asamblea Ordinaria sesionará con un quorum de 7 Instituciones adheridas incluso 2 Juventudes Políticas.

Art. 9.º — Cualquier Institución adherida podrá solicitar la suspensión de una resolución, pá-

ra que sea tratada por la Asamblea Extraordinaria, la que podrá constituirse de inmediato en los casos declarados graves y urgentes, sin tomar en cuenta los plazos y demás fijados por el artículo 16.

Art. 10.º — Sesionará la Asamblea Ordinaria por lo menos una vez cada 15 días en día y hora que esta fijará.

Art. 11.º — La Mesa Ejecutiva estará integrada por un Secretario General, un pro Secretario y un Tesorero, pudiendo ser ampliada si los trabajos lo requirieran por otro pro secretario y un pro tesorero designados de acuerdo al art. 13 inc. b. Sus funciones durarán solo un año.

Art. 12.º — Serán funciones de la Mesa Ejecutiva:

- a) Hacer cumplir lo dispuesto por la Asamblea.
- b) Presentar cada 2 meses un balance del estado de Tesorería, que se hará conjuntamente con el tesorero.
- c) Nombrar delegados y tomar disposiciones transitorias, cuando las necesidades del momento lo indiquen pero teniendo obligación de someterlo a la Asamblea Ordinaria para su aprobación a posteriori.

Art. 13.º — La Asamblea Extraordinaria estará constituida por una delegación de 3 personas de cada Institución adherida, que deberá estar provista de su correspondiente poder, pudiendo ser convocada a pedido de cualquier Institución adherida.

Art. 14.º — Compete a la Asamblea Extraordinaria:

- a) Reformar los Estatutos.
- b) Elegir la Mesa Ejecutiva.
- c) Expulsar a una Institución adherida, pero requiriéndose para este caso los 3/4 de los votos presentes.

Art. 15.º — La Asamblea Extraordinaria sesionará con un quorum de la mitad más uno de las Instituciones adheridas. No pudiendo reunirse en la primera citación por falta de quorum, se procederá a una nueva citación con 24 horas de plazo, realizándose esta reunión con las Instituciones que asistan.

Art. 16.º — Tendrán voz todos los delegados, pero los votos se realizarán en la siguiente forma: uno a cada Juventud Política; uno a la Federación de Estudiantes; uno a la Unión Democrática Estudiantil; y 3 votos a los Comités de Barrio. En Asamblea Extraordinaria, a realizarse dentro de tres meses, se reconsiderará este artículo.

Art. 17.º — La Mesa Ejecutiva convocará a Asamblea Extraordinaria, informando con 7 días de anticipación a todas las Instituciones adheridas la convocatoria de ésta, el motivo y orden del día.

### CAPITULO TERCERO De las Instituciones adheridas

Art. 18.º — Las Instituciones que soliciten afiliación sin tener una existencia de más de dos meses, quedarán aceptadas con carácter provisorio por dicho lapso de tiempo, para luego ser reincorporados definitivamente al juicio de la Asamblea Ordinaria, constituyen una Institución regular y permanente. Mientras dure su afiliación provisoriosa, solo tendrán derecho a voz. Quedan excluidos de este artículo los Comités Específicos de esta Organización, y toda aquella Institución que sea aceptada por los 4/5 de la Asamblea Ordinaria.

Art. 19.º — Sólo podrá ser expulsada una Institución adherida, cuando haya ido en contra de los fines de este reglamento.

### CAPITULO CUARTO De la reforma de los Reglamentos

Art. 20.º — Para reformar estos reglamentos se procederá:

- a) A constituir una Comisión que reglamentará las reformas a hacer.
- b) Estas reformas serán pasadas a cada Institución adherida para su estudio, con 15 días de anticipación a la convocación a Asamblea Extraordinaria.
- c) La asamblea aceptará total, o parcialmente, o modificará las reformas por simple mayoría de votos presentes.

### ASAMBLEA EN C. COLON Y REDUCTO

Con todo entusiasmo se realizó la reunión programada por la JAEL de Cristóbal Colón y Reducto el día viernes 2, a fin de elegir las nuevas autoridades y ultimar detalles referentes a la Convención de JAEL.

La nueva Comisión Directiva quedó integrada de la siguiente manera: Pte. Comp. Lincoln Baubeta; Vice: N. Martínez; Secretario: E. Valvé; Pro: R. Antelo; Secretario de Actas Julio García; Tesorero: M. Mosteiro; Pro: Engels Andrade; Delegados a JAEL Central: Ulises Baubeta y N. Martínez.

Asistieron a esta reunión los compañeros Riestra y Alc. Rodríguez de la Junta Central. Como puede verse, la Juventud de Cristóbal Colón y Reducto está reorganizándose para desarrollar una intensa campaña en pro de los Refugiados Españoles para trasladarlos a Chile.

Se está preparando un gran festival con tal motivo, que habrá de constituir un verdadero éxito.

## NUEVAS TAREAS DEL MOVIMIENTO JUVENIL

### Conclusiones Acordadas Sobre el Segundo Punto del Temario

La Convención Nacional de JAEL, considerando,

1) Que el principal objetivo es la ayuda a los Refugiados en Francia, resuelve:

- a) Realizar una amplia campaña ayudista.
- b) Aconseja que el dinero se obtenga de las secciones recreativas y deportivas del nuevo club.
- c) Asimismo aconseja la realización de una campaña especial de ayuda a los jóvenes refugiados uruguayos para su repatriación.

2) Que las posibilidades de una actividad más eficaz puede hacerse desde los elementos estudiantiles, resuelve:

- a) Propiciar una Asamblea General para dar una mayor coordinación y unidad a este movimiento;
- b) Aconseja una campaña particular de ayuda a los estudiantes refugiados, respondiendo a su llamado; 1
- 3) Que el ambiente actual en las barriadas no contempla las

necesidades de la juventud, resuelve:

- a) Que en una transformación paulatina, se convierta en clubes juveniles de barrios;
- b) Que cree convenientes que estos clubes funcionen en locales propios para el mejor desenvolvimiento de sus actividades, dentro de lo posible.
- c) Propiciar la incorporación a los Clubes Juveniles del elemento femenino de los barrios.

### ADHESION A LA O. P. A.

La Convención de JAEL, resolvió, como forma de desarrollar la lucha y boicott a las mercaderías fascistas, adherirse a la O. P. A. (Organización Popular Antifascista), cooperando en la forma mejor posible con dicha organización. Boicott a los productos fascistas, debe ser la consigna de todos los jóvenes antifascistas del Uruguay!

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

**O. N. D. A.**  
PLAZA CAGANCHA 1148  
U. T. E. 8 27 27

## AVISOS PROFESIONALES

**JUAN JOSE BUCLOS**  
Contador - Perito Mercantil  
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89

**CARLOS QUIJANO**  
Abogado  
25 DE MAYO, 555 Piso 5º

**ANTONIO GUSTAVO FUSCO**  
Abogado  
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)  
U. T. E. 8 75 78

**Dr. EMILIO FRUGONI**  
Abogado  
18 DE JULIO 979, 1.º Piso

**HUGO C. AMORIN**  
Cirujano Dentista  
LANUS, 5671 COLON

**ULISES W. RIESTRA**  
Escribano  
S A R A N D I 487

**ISABEL W. DE SALA**  
Partera de la A. Fraternidad  
PRESIDENTE ORIBE 1422  
Una cuadra de Rivera y La

**Dr. Carlos M. Murguía**  
Médico - Cirujano  
SORIANO 1186

**Hildebrando Carnelli**  
Abogado  
S A R A N D I 5 2 2

**LINCOLN MACHADO RIBAS**  
Abogado  
SARANDI 487.

**Dr. ATILIO SIAGE**  
Médico  
COLON

**FIAMBRERIA REPOSTERIA CAFE Y BAR DE BONILLA & Cia.**  
Calle PAYSANDU ESQUINA EJIDO

La casa que elabora los mejores salados para aperitivos, lunches, etc.

REPOSTERIA Y FIAMBRERIA A CARGO DEL EX-CHEF DEL BRISTOL HOTEL DE BUENOS AIRES

Pruebe nuestros productos y será nuestro mejor cliente

# ESPAÑA, CONVERTIDA EN UNA SIMPLE FACTORIA ITALIANA

"En lo sucesivo los Españoles Pelearán Junto a los Italianos en Todas las Batallas", Dijo Queipo de Llano

## ESPAÑA, "ESPACIO VITAL..."

Cuando a las pocas semanas de guerra, comprobada ya la presencia de fuerzas extranjeras en las filas franquistas, el gobierno republicano denunció al mundo esta verdadera invasión del territorio español por tropas regulares pertenecientes a Italia y Alemania, eran de oír las indignadas réplicas de los de Burgos y de la domesticada prensa de Roma y Berlín.

"¡Mentiras de los rojos!" exclamaban furiosos; "esta es una nueva infamia de los bolcheviques de Madrid..." Lo que no era óbice para que a España siguieran afluyendo diariamente, no sólo aviones, tanques, cañones, etc., sino también formaciones completas con sus jefes y oficiales y técnicos y especialistas de toda índole. La invasión extranjera pretendía disimularse y ocultarse tras la cortina de humo de "las mentiras de los rojos de Madrid y de Moscú", al propio tiempo que desde el cuartel general de Salamanca se lanzaban diariamente las más fantásticas y burdas informaciones acerca del "ejército ruso" que peleaba en las filas de los "rojos" y de los "generales rusos" que habían tomado a su cargo la defensa de Madrid... Era aquella una guerra de embustes y falsedades, en la que la bien organizada propaganda de los de Burgos, llevaba, hay que reconocerlo, a parte victoriosa.

Victoriosa, sí, porque ha sido necesario que transcurrieran dos años y medio de guerra y que ellos mismos se decidiesen a proclamar con el mayor impudor, esta participación de Italia y Alemania en la contienda española, para que más de cuatro puedan comprobar ahora quienes eran entonces los embusteros y mistificadores. De idéntica manera se hacía necesario que ellos mismos diesen a conocer ahora la ridícula cifra de esos "noventa" rusos que tenían prisioneros y que han sido recientemente puestos en libertad y reintegrados a su país, para que la gente vea también a lo que ha quedado reducido el "ejército soviético" que combatía en las filas de los defensores de la República. Noventa rusos prisioneros, contra millares de italianos que cayeron en poder de las fuerzas republicanas, suponemos que es un término de comparación lo bastante elocuente para juzgar de qué lado estaban la invasión y la MENTIRA.

No es necesario, sin embargo, apelar a tales argumentos y comprobaciones, desde que ellos mismos proclaman ahora con el mayor descaro la invasión de España por las fuerzas armadas de Italia y de Alemania. Ya se ha visto lo que ha sucedido en estos días. Los invasores han sido "entusiastamente aclamados" y despedidos con todos los "honorarios", por los cabecillas de la rebelión militar. Al propio tiempo, aquella misma prensa de Roma y de Berlín que dos años atrás aparentaba indignarse por las "infamias de los bolcheviques de Madrid", dedica ahora columnas y más columnas de detallado relato de la participación que le cupo a las fuerzas militares de esos países en la contienda española, glorificando, como es natural, esta participación, y destacando bien claramente la decisiva influencia que ella ejerció en el resultado final de la guerra. En lo que tienen sobrada razón, porque lo menos que puede uno preguntarse, después de conocer la fabulosa proporción de la ayuda prestada por Italia y Alemania a la causa "nacional" es qué habría sido de la banda de salteadores de Burgos si hubiesen quedado reducidos al simple apoyo de los moros y de los foragidos del Tercio.

Menos mal que los generales "salvadores" de España saben ser agradecidos con los que los salvaron a ellos, y vemos así como en el momento de la enternecedora despedida a los valientes legionarios del Duce, uno de estos generales, hablando en nombre del "caudillo", no vaciló en un momento de entusiasmo y de arrebatado "patriótico", en asegurarle al Duce, "que en lo sucesivo, los italianos y los españoles pelearán juntos en todos los campos de batalla..." El rastreador general español, todavía se creyó en el caso de agregar algunas adulaciones más, para halagar a sus salvadores, hablando del "genio insuperable del Duce..."

No sabemos si el tabernario orador — ya se supondrá que hemos nombrado a Queipo de Llano — tendría en esos momentos alguna copa de más, pero aún así, no habría forma posible de atenuar la gravedad enorme de sus palabras. Asegurar que España combatirá al lado de Italia en "todas las batallas futuras", equivale simplemente a proclamar que España — la España "una, grande y libre..." — queda desde ahora encadenada a la voluntad del "genio insuperable" del Duce y sometida totalmente a los designios imperialistas del Fascio italiano.

Desgraciadamente, no es otro el destino que le espera a la España "imperial". Juntamente con los "voluntarios" italianos que han sido repatriados en estos días, se dirigen a Italia unos cuantos regimientos españoles con un total de tres mil hombres, para participar, según se dice, en el desfile que italianos y españoles harán en Roma frente al Duce y al "emperador" de Italia. ¿Acaso esto no está suficientemente claro? ¿Es que habrá alguien todavía que no alcance a comprender el tristísimo y humillante papel de tropas "coloniales", que le ha sido reservado a esos infelices soldados españoles obligados a desfilar ante el Duce y el flamante Emperador de Italia...?

Llevan, pues, estos soldados españoles, la desdichada misión de ratificar, con su presencia en Roma, las promesas de colaboración bélica formulada por el pintoresco speaker de Radio Sevilla ante el generalísimo italiano Gambara. Nada más elocuente para expresar esa solidaridad — mejor diríamos, "sumisión" — que el desfile de esas tropas por las avenidas de la capital italiana, pocas semanas después de haberlo hecho también los infortunados albaneses. Con la diferencia de que estos infelices fueron llevados poco menos que por la fuerza, y a los soldados españoles, en cambio, los envían sus propios generales, deseosos de halagar al Duce y de facilitarle así, con esta nueva humillación, el medio aparente de justificar ante el pueblo italiano los desfiladeros en hombres y en dinero que le ha costado la descabellada aventura española.

A menos que el Duce abrigue el secreto designio de cobrarse con creces por todos los sacrificios realizados... Así parecería desprenderse de ciertas sugestivas manifestaciones hechas por "Il Popolo di Roma" en su edición del día 2 del corriente mes. Después de observar que la posición predominante de la inmigración extranjera en España, que hasta 1936 pertenecía a la colectividad francesa, ha pasado, a partir de esa fecha a manos de los italianos, "pues gran número de ellos se han quedado en España", agrega todavía, que otra gran parte de los soldados ahora repatriados, "volverán muy pronto como civiles, ya sea como simples obreros, ya como técnicos industriales o comerciantes. PUES SON MUCHOS LOS QUE TIENEN PERSPECTIVAS DE UN BUEN PORVENIR EN ESPAÑA." Esto, termina diciendo de modo categórico el mencionado órgano mussoliniano, ha sido aceptado ya por todos como un fenómeno natural.

# españa DEMOCRÁTICA

AÑO III Viernes 9 de Junio de 1939 N.º 109

## FUERTE SOLIDARIDAD INTERNACIONAL CON LOS REFUGIADOS

Es una Cuestión de Honor para los Obreros y Demócratas del Mundo

### URGE MOVILIZARSE

La solidaridad y el apoyo a los refugiados españoles, debe llevarse a cabo mediante campañas especiales en las barriadas y pueblos a fin de interesar a las masas populares, a toda la población del país, demostrándole que es una cuestión de honor para los trabajadores, para los demócratas, asegurar a los refugiados españoles, a los heroicos soldados de las brigadas internacionales las condiciones de vida humana a que tiene derecho por su conducta antifascista.

Debemos pensar que las condiciones de vida de los bravos milicianos del ejército popular español, son horriblemente inhumanas en los campos de concentración, en los cuales además de estar confinados como prisioneros cuidados por los negros senegaleses, sufren las mayores torturas morales, que junto con el hambre y el frío, minan sus organismos debilitados exponiéndolos a una muerte cruel e injusta.

Están privados de salir de ese infierno que constituyen los campos y el que logre escapar de ellos, es conducido ante los tribunales franceses, los cuales los condenan al mínimo de 10 meses de prisión.

Esa situación, plantea urgentemente a todo el movimiento de ayuda la realización de un vasto trabajo de solidaridad, para hacerles llegar nuestras contribuciones en dinero o en especies y para tratar de sacarlos cuanto antes de tanta miseria.

Escribe FRANCISCO ESPINOLA (h.)

# Una Cuestión Previa

Entre las cosas bajas y miserables que en los últimos tiempos se ha intentado importar y arraigar en el país, el racismo ostenta, sin duda, el triste privilegio de ocupar el lugar más destacado. Y tanto más repulsivo es, cuanto que él no integró nunca la mentalidad nacional. Imposible pues, contemplar sin indignación esta criminal tarea de crear artificialmente injustos sentimientos de odio para reemplazar con ellos, precisamente, virtudes que nos ennoblecen. Y la irritación se acentúa, además, por lo que el intento de racismo entre nosotros tiene de contraproducente; es decir: de idiota, ya que se volvería contra muchos de los mismos uruguayos que están haciendo el caldo gordo a los extranjeros nazis y fascistas. Descendientes ellos, en su mayoría, de españoles, y en menor grado, de italianos, no ha de ser difícil que corra por sus venas sangre judía. Bien merecerían como ejemplar castigo, unas horas de intenso racismo en el Uruguay, para que sufrieran en carne propia la vergüenza expiatoria de Gino Arias, el famoso propagandista fascista que tuvo que huir de su patria cuando el racismo, que él contribuyó a legitimar, se estableció en Italia y se comprobó que tenía ascendencia judía; bien estaría, para que corriera la suerte de aquel primer ministro húngaro, Bela Imredy, a quien no le asaltó ningún escrúpulo cuando articulaba una ley llena de inicuas vejaciones y castigos a la raza semita, pero a

quien debió temblarle la mano al firmar la renuncia de su puesto, el día en que se hizo luz sobre su estirpe y apareció que provenía de judíos.

Hace cruel el espectáculo de la bajeza humana, del mal por el mal mismo. Pero hace más cruel el contemplar la estupidez pretenciosa y doctrinante. Sería de desear un día, un día solo de racismo en el Uruguay, para que sepan por experiencia tantos zafios como andan por ahí con el alma en camisa — parda, negra, azul — lo que es el cajón forrado por dentro con alambre de púa, donde se encierra hasta morir a los judíos, en los campos de concentración de Alemania; lo que son los alambrados electrificados a donde se empuja, para que mueran en montón, a los que no tienen pura sangre aria... Un día, sólo un día, a fin de que vean a sus padres, empapados las ropas en bencina, correr en llamas por la calle; para que contemplen a sus niños cogidos de los pies y arrojados por la ventana para estrellarse el cráneo contra el suelo, en este odio de razas que crearon en sus patrias el nazismo y el fascismo y que no conoció jamás la Historia.

Porque es nueva esta iniquidad. Se incurre en falsedad cuando se dice que la raza judía fue siempre perseguida. Lo que en otros tiempos se persiguió fue su religión, en nombre de otra religión. Bastaba renunciar a ella para que se restablecieran todos los derechos. Tan no conoció España el odio racial, ella que martirizó y quemó a millares de

judíos, (COMO HOMBRES DE RELIGION JUDIA, YA LO HEMOS DICHO; NO COMO HOMBRES DE RAZA JUDIA) que hasta el mestizaje con negros era aceptado en la época del fanatismo más intenso y despiadado, precisamente. Un negro, Juan Latino, esclavo del duque de Sesa, dictaba cátedra en la Universidad de Granada, los príncipes lo sentaban a su mesa, lo encomió Cervantes, y casó con una discípula blanca, doña Ana de Carbajal, que le dio 4 hijos. Ni qué decir, pues, que la fusión del elemento nacional con el judío fue enorme. Niceto Alcalá Zamora, católico militante, afirmaba hace poco en "L'Ere Nouvelle", de París; "El pueblo español, — lo digo, por lo demás, sin vergüenza y sin remordimiento — es, en su conjunto, el menos ario entre los de Europa. SERIA MUY DIFÍCIL EN EL ENCONTRAR FAMILIAS, EMPEZANDO POR LAS MAS ANTIGUAS Y DISTINGUIDAS. QUE ESCAPEN A LA INFLUENCIA DE LA SANGRE SEMITA; sobre todo árabe, musulmana, pero también a menudo judía, según un panfleto, célebre antiguamente, dedicado a la nobleza, y no precisamente a pedido. ¿Qué será, pues, el racismo español? No tendría otra salida lógica, fuera del suicidio. Y antes de eso, el pueblo español debería renegar ante el altar del racismo, toda su ascendencia histórica y su obra colonizadora, que ha practicado en todas partes el mestizaje más igualitario."

La obra a que alude Alcalá Zamora, es la de don Francisco de Mendoza y Bobadilla, cardenal y arzobispo de Burgos. Se titula "El Tizon de la Nobleza" con el expreso visto bueno de la Santa Inquisición. Sangre judía corría por las venas de la misma Isabel la Católica, bajo cuyo reinado se expulsó de España a los judíos, por su religión, repetimos, no por su sangre. Y origen judío tiene la absoluta mayoría de las grandes casas nobiliarias de la península. Entre las muchas que menciona el arzobispo de Burgos, destacamos estas, por ser conocidas a través de la historia y del arte: las casas de los duques del Infantado, de Escalona, de Alba, de De la Guardia, de Albuquerque, de Osuna, de Arcos, de Lerma, de Béjar; las de los marqueses de Villena, de Villanueva, del Fresno, de Navas de Alcalá, de Del Campio, de Pozas, de Cádiz; las de los condes de De la Puebla de Montalbán, de Benavente, de Luna, de Aranda, de Monterrey, de Osor-

no, de Orgaz, de Puebla, de Valencia, de Paredes, de Miranda, de Nuebla, de Bailén, de Ureña, de Medinaceli, etc. etc.

Si esto pasa con la nobleza, imaginémonos lo que sucederá a los que provienen de capas naturalmente menos exigentes, tanto de España como de Italia, donde buscaron refugio en distintas épocas tantos refugiados judíos. Quienes lo saben bien son los racistas alemanes. De ahí su desprecio por los habitantes de estos "estados decrepitos", "pueblos mendicantes de América del Sur", como sostiene el gobernador nazi Meyer, que deberíamos deshacerse de "su funesta herencia hispánica y portuguesa", al decir de Tannenbergr; estos "estados de idiotas de Sud América", según lo proclama el doctor Ley; idiotas "etnológica, cultural y moralmente inferiores, incapaces y hasta peligrosos para el desenvolvimiento y progreso de la especie y la civilización", como agrega por su parte, el general italiano Camoratta.

En nuestro país, pues, resultaría ventajoso, para ahorrar futuros sinsabores, saber a ciencia cierta quienes tienen sangre semita y quienes no. Recién entonces, entre aquellos que no la tuvieron, llegaría la hora de plantear problemas absurdos. Antes, de ninguna manera. Activos propagandistas del nazi-fascismo y senadores, diputados, periodistas de pro, cuyos nombres, por ahora, no es del caso mencionar, de mano dada hoy con el racismo ultramarino, serían tal vez los más empeñosos en dejar las cosas como están.

Francisco ESPINOLA (hijo)

# EL "SEÑOR" QUE LEE "EL DEBATE"

Este señor, serio y expectante, que va leyendo "El Debate", es ya un personaje que en nuestro medio ocupa un lugar de privilegio. Es un rarísimo ejemplar que merece por eso, nuestro análisis.

El es el "hombre que piensa bien", que no es sanguinario, que fue educado en el respecto a la las leyes (siempre que ellas no lo incomoden mucho) y que está vivamente interesado en mantener la autoridad, siempre naturalmente, que sea L. A. de Herrera, el que la ejerza o la dirija. El, en fin, es un hombre de "ORDEN".

A veces habla de libertad (siempre que se trate de la suya) y en ciertas circunstancias parece que se conmueve. Un discurso del padre Iribarren, le arranca una lágrima y se entenece públicamente, cuando en el cine contempla a Shirley Temple.

Tiene una muy buena opinión de él, y se juzga una honesta persona, porque es en él que se concentra lo mejor de la civilización occidental, a la que salvará de las hordas rojas.

Se dice un hombre cultivado, que conoce el humanismo, que aprecia las artes, que está dotado de sentido moral, según él se juzga — y que como conoce humanismo, — a veces da una limosna a un desdichado, si este se la pide con buenas maneras.

Cada mañana, se nutre de la cosecha de calumnias y mentiras que los escribas de L. A. de Herrera, al servicio del fascismo inventan para él el "hombre que piensa bien", de manera que esté bien informado de los detalles horripilantes y de los crímenes atroces de los rojos, a la vez que aprende la apología del coraje, de la piedad, la moderación y generosidad de los "nacionalistas" de Hitler y Mussolini.

El no es egoísta, ¡qué esperanza! pero frente a los documentos, las fotografías y las narraciones de los martirios que sufren, en el exilio y en los campamentos de refugiados, los españoles que lucharon por la libertad, habla de la infame propaganda que pretende hablar su corazón para ayudar a esos criminales.

Siéntese íntegramente "un gran patriota", cuando se dispone a defender a el país de la "invasión judía", porque es, dice de "una raza inadaptable y supone a la llegada de los españoles, republicanos, porque son "inadaptables al orden". Por tanto, sus nervios se crispan y pronuncia la palabra vergüenza, cuando sabe que miles de mujeres, mucho más uruguayas que él, trabajan para llevar a Chile a esa "chusma asesina".

Y si un buen ciudadano, le observa que él es una innoble persona, cuyo egoísmo fascista es repudiado por el hombre que piensa y trabaja, se revuelve todo encolerizado, avisando a su contrincante de agente a sueldo de Moscú.

Después... trata de recuperar su serenidad honorable, leyendo las diatribas contra el judeo comunista Roosevelt, que le sirven bien aderezados desde Berlín, a través de las calumnias de "El Debate".

## Gran Asamblea Extraordinaria de la J. A. U. P. E. D.

El próximo sábado a las 18 horas, se reunirá en Asamblea extraordinaria, de acuerdo a lo establecido en el Art. 14 de los reglamentos aprobados en la Convención, los Jóvenes Antifascistas Unidos por España y la Democracia, a fin de proceder a la elección de la Mesa Directiva de la nueva organización.

Cada institución adherida debe enviar una delegación de tres personas como mínimo, provistas de su correspondiente poder a esta asamblea, teniendo un voto cada institución adherida.

ERRE

# Elecciones en la Asoc. Española

## DEBEN IMPONERSE LOS LEALES ANTE LOS MANEJOS FACCIOSOS

Es de Importancia Decisiva el Acto Eleccionario del Día 25

Ante el próximo acto eleccionario a realizarse en la Asociación Española I. a de Socorros Mútuos, es preciso destacar que nuestros representantes en el ejercicio que termina, no obstante carecer de la fuerza decisiva del número, han logrado entre otras las siguientes realizaciones, cuya importancia apreciaremos:

Alejamiento momentáneo del señor Forné del manejo directo de la administración social, provocando con ello su distanciamiento con sus elementos en la primer ocasión de acomodo que se les presentó.

Reconocimiento entonces, por esos mismos elementos de la mala administración social denunciada por nosotros, al declarar la obtención a beneficio de la Asociación de descuentos que antes no se reflejaban en las compras sociales; no obstante la práctica impuesta por la competencia comercial de que los mismos proveedores rivalicen en la concesión de mayores ventajas en la procura de nuevos clientes.

Hacer que los mismos que en plena Junta Directiva declararan solemnemente que dentro de la colectividad española no había quien pudiera sustituir al señor Forné, reconocieran luego tácitamente que eso era el producto del desvarío provocado por la fiebre que los dominaba.

Concesión del Campo Español para la realización de actos de beneficio en la campaña de ayuda a los niños españoles.

Demostración clara y terminante de los abusos y atropellos cometidos por el caciquismo social contra los socios que le molestaban.

Determinación de la forma perjudicial e impropia en que se publica la revista social y nombramientos de una comisión para estudiar su debida organización.

Implantación en el sanatorio social del procedimiento de las licitaciones para las diversas compras a realizar.

Implantación en el sanatorio social de los controles necesarios para fiscalizar la estricta aplicación a exclusivo beneficio de los enfermos, de las adquisiciones realizadas.

En las condiciones desventajosas en que actuaban nuestros representantes no podían realizar nada en la obra constructiva de nuestra Asociación, pero si podían prepararse para su mejor ejecución, siempre que en las próximas elecciones conquistemos como esperamos, la mayoría que nos permita desarrollar la acción que nos hemos propuesto. Damos a continuación los nombres de las personas que integran nuestra lista de candidatos, para regir los destinos de la Institución durante el período 1939 - 1940.

### TITULARES

- 1 Ing. Ricardo Salgueiro Silveira
- 2 Manuel de la Fuente.
- 3 Antonio Alfaya.
- 4 Manuel Rey Cancela
- 5 Alberto Hermedia
- 6 Angel Rodríguez Carballido
- 7 Francisco López García.
- 8 Teófilo Suescun.

### SUPLENTES

- 1 Antolín León Calderón.
- 2 Dr. Domingo Cayafa Soca
- 3 Ramón Reyes
- 4 Silvestre Rodríguez
- 5 Prof. Manuel Rossi
- 6 Narciso Castillo Lareo
- 7 Arq. José Fraga Cancela
- 8 Amador Basoa
- 9 José Bouza
- 10 Manuel Coteló
- 11 Manuel Dieguez
- 12 Manuel Amarelle
- 13 Valentín García Moratilla
- 14 Manuel Cabanels
- 15 Juan Rege.

### COMISION FISCAL

#### Titulares

- 1 Mariano Carbonero
- 2 Cayetano Rodríguez
- 3 Miguel Rosina Abal

#### Suplentes

- 1 Genaro González
- 2 Antonio Otero
- 3 Alcides Muela

## UN COMUNICADO DE LA ORGANIZACION POPULAR DEL ANTI-FASCISMO

La Situación del Vice-Presidente de la República Dr. César Charlone.

La Organización Popular Antifascista, ante las comprobadas actuaciones del fascismo internacional — en complicidad con ciertos políticos reaccionarios — contra la soberanía de sus propios pueblos, resuelve dar a publicidad toda la actuación antidemocrática del vicepresidente de la República, doctor César Charlone, actual ministro de Hacienda, formulando un llamado a la conciencia nacional para que se ponga en guardia frente al espíritu regresivo que evidencian las actitudes y las declaraciones de quien puede convertirse, por cualquier circunstancia que no es del caso analizar, en el mandatario constitucional de nuestra democracia:

1.0 En discurso pronunciado en el año 1935 en la Cámara de Comercio Italiana y publicado en el N.º XIII de la Revista Oficial de dicha institución, HIZO PROFESION DE FE ANTI-FASCISTA al afirmar: "La nueva Italia fascista es un hecho que conmueve profundamente al mundo y el corporativismo que ella proclama y sostiene, aclara el horizonte..." Y más adelante: "La salvación del mundo está en el fascio que es justicia".

2.0 Que toda su actuación como ministro de Hacienda ha favorecido abiertamente la economía nazi-fascista, con detrimento directo e inmediato de los intereses nacionales, facilitando con ello, la penetración económica, perjudicial para el país, la penetración ideológica, contraria a los principios democráticos de nuestra organización política.

3.0 Que el acta de la sesión del 6 de Marzo de 1938, del grupo fascista "Revisionismo", al adherir a la fórmula Baldomir-Charlone, establece: "Y junto a él, en la vice-presidencia, votaremos al doctor César Charlone, hombre moderno, amigo directo de nuestro movimiento, y a cuya brillante gestión dedicáramos el N.º 1 de nuestro órgano de publicidad, la revista "Corporaciones". (Pág. 752).

4.0 Que en reciente declaración, al aceptar, la presidencia honoraria — 3 de Febrero de 1939 — de la Juventud Patriótica del Uruguay, entidad cuyos principios publicados en el N.º 3 de "Corporaciones" (página 109), son de corte típicamente fascista (proponen la persecución al judío), se coloca al margen de la Constitución. Al aceptar esta presidencia, otorga autoridad con su alta investidura, a esta prédica de odio y de persecución racial, contraria a la letra y al espíritu de nuestra ley fundamental.

Estos antecedentes evidencian la peligrosa contextura espiritual del doctor Charlone, quien por su investidura se constituirá, en un elemento peligroso de perturbación democrática y de regresión política. — Organización Popular Antifascista.

## DEBEMOS APRESURAR LA VENTA DE BONOS PRO HUERFANOS ESPAÑOLES

En Casa de España, Cts. del Interios y de Barrio, Reciben Donaciones para Instalar el Hogar

### INTENSA CAMPAÑA

Los Bonos Pro-Huérfanos Españoles están en venta en Casa de España y en los Comités de Barrio e Interior. Con solo \$ 0.50 contribuimos a la humana obra de darle un hogar a los huérfanos españoles.

El 15 del corriente parte de Burdeos el barco que conducirá refugiados españoles a Chile y entre ellos un grupo de huérfanos viene en busca de protección. América los recibe con amor, a esos heroicos milicianos y mujeres que soportaron durante casi tres años la más injusta de las guerras que registra la historia. América les tiende sus brazos amorosos a los niños sin madre.

Aquí llegan en procura de calor de hogar. Aquí llegan en procura de cariño maternal. Ellos exigen un nuevo esfuerzo a las mujeres de Uruguay. Es necesario apresuradamente adquirir bonos "Pro-Huérfano Español".

Por \$ 0.10, \$ 0.20, \$ 0.50 se adquiere un Bono.  
Por \$ 1.00, \$ 3.00, \$ 10.00 se adquiere una Credencial Pro-Huérfano Español en Casa de España, 18 de Julio 1304.

Además no escapará a la comprensión de las compañeras todo el material necesario para la instalación del Hogar, por esto solicitamos a los comités y a las personas particularmente que contribuyan con donaciones de muebles, colchones, frazadas, sábanas, toallas, etc. etc., así podremos instalar en la mejor forma posible el Hogar para los huérfanos.

## "ESPAÑA OFRECE UN BUEN PORVENIR A LOS ITALIANOS"

Así lo Expresa el Diario "Il Popolo di Roma"

Damos a continuación el texto de un telegrama, aparecido en el diario "La Nación" de Buenos Aires y en el cual se establece, que España ofrece un buen porvenir para los súbditos de Mussolini:

Roma 2 (H). — El diario "Il Popolo di Roma" dice que una ría del general Franco será el aumento de la emigración italiana a España.

Puede decirse que la posición predominante de la inmigración extranjera en España, que hasta

1936 pertenecía a la colectividad francesa, ha pasado a manos de los italianos, pues gran número de ellos ha quedado en España y otra gran parte, repatriados como ex combatientes, volverá individualmente a España como civiles, al terminar su compromiso militar, ya como simples obreros, ya como técnicos industriales o comerciantes, pues son muchos los que tienen perspectivas de un buen porvenir en España. Esto — termina diciendo el diario — ha sido aceptado por todos como un fenómeno natural".

## INTENSA ACTIVIDAD DEL C. MAGISTERIAL DE AYUDA A ESPAÑA

Extraordinaria Labor Desarrollan en Pro de los Maestros Españoles

Prosiguen con gran intensidad los trabajos del Comité de Maestros de Ayuda a España Leal, para lograr evacuar a Méjico a un grupo de maestros españoles. Hasta el momento se está en contacto con los siguientes maestros: José Luis Sánchez Trincado (actualmente en Londres, socorrido temporariamente por un Comité inglés de ayuda a los intelectuales españoles); Pedro Atienza Simarre, que está en Agde (Herault) en el Campo de Refugiados No. 1; Miguel Arnodo, en Narbone (Francia) y Adolfo Perez Mota, que se encuentra enfermo en Oran (Argelia).

Se ha abierto correspondencia con el conocido maestro Rodolfo Llopis, que hace algún tiempo visitó nuestro país, y que está en Oran, encargado de los refugiados españoles.

Es digno de hacer destacar el gesto de estos maestros que desde distintos lugares, en cartas que llegan casi simultáneamente, nos piden que aunque no los podamos ayudar a ellos lo hagamos con el maestro Adolfo Pérez Mota, de gran actuación durante la guerra, en la que ocupó el cargo de Director de Enseñanza de Albacete, y que se encuentra ahora enfermo en Oran.

Ante esta información, el Comité de Maestros local, le giró el sábado ppdo. ciento noventa francos para que pudiese contestar a la consulta que sobre probabilidades de inmedia-

to traslado a Méjico, se le hizo. También en el mismo día se giró al maestro Pedro Atienza Simarre, ciento treinta y cinco francos para atender a algún pequeño gasto e informar por vía aérea.

El maestro nombrado ha enviado una interesante crónica de todos los trabajos del magisterio español durante la guerra, que este Comité editará en folleto.

Debido a las dificultades de obtener la documentación, no han podido embarcarse aún ninguno de ellos, pero apenas se solucionen esos inconvenientes, se podrá liquidar la situación.

De inmediato, el Comité podría trasladar a dos de ellos, pues hay depositado en el Banco de la República, como resultado de los bonos cobrados de la campaña que se está desarrollando, pro-colocación de mil quinientos bonos de un peso, la cantidad de \$ 564.00. Se espera que para el 20 del actual, día en que se clausura esta campaña, podrá contarse con el dinero para trasladar a los cinco maestros.

En este sentido, el Comité hace un llamado a todos los que están colocando bonos y a todas las personas que quieran colaborar en esta tarea concreta de ayuda a los maestros españoles, a realizar un esfuerzo decidido y último, para poder coronar con pleno éxito la campaña tan generosa emprendida por los maestros demócratas del Uruguay.

## HOSPITALIDAD A LA CULTURA ESPAÑOLA

Méjico, Colombia y Venezuela, Han Ofrecido Asilo a los Intelectuales Españoles

### ¿Y NUESTRO PAIS QUE HACE?

Aunque es lamentable que no lo sean todas, y sobretodo que no lo sea la nuestra, son ya varias las repúblicas americanas que, haciendo honor a la raza y justicia a los prestigios de la cultura española moderna, no sólo han acordado facilidades a los escritores, catedráticos, artistas y profesionales españoles que, como consecuencia de la guerra de invasión fascista, se han visto obligados a emprender el camino del destierro, sino que los solicitan gustosos de incorporar a sus propios núcleos intelectuales, esos elementos que son el mejor exponente de la cultura moderna española.

Entre tales se cuentan Méjico, Venezuela, Cuba y Colombia. MEJICO.—De este país amigo ya se ha obtenido holgada información al respecto de cuanto ha hecho y hace por incorporar a su "élite" intelectual a los colegas españoles alejados de su patria.

COLOMBIA.—Esta república, en particular, ha ofrecido su hospitalidad a numerosos intelectuales españoles, muchos de los cuales ocuparon posiciones destacadas dentro del régimen republicano. Figuran entre ellos Victorio Macho, uno de los ma-

Estos contemporáneos, así como prestigios artísticos de la cultura española moderna, no sólo han acordado facilidades a los escritores, catedráticos, artistas y profesionales españoles que, como consecuencia de la guerra de invasión fascista, se han visto obligados a emprender el camino del destierro, sino que los solicitan gustosos de incorporar a sus propios núcleos intelectuales, esos elementos que son el mejor exponente de la cultura moderna española.

Entre los que salieron ya de Francia para Colombia figuran: el catedrático José María Ots y Capdequi y el jurisconsulto Luis Fernández Clérigo, José de Benito, ex fiscal del Tribunal de Cuentas; Carlos Sampelayo y Carrasco, José María Capdevila y Balarzo y A. Díaz Alejo, periodistas; Pedro Urbano García de la Calle, profesor universitario de Madrid, Carlos Zozaya Balza y Alberto García del Diestro, médicos y Ernesto Oteyza y la Loma, ingeniero.

VENEZUELA.— En la lista de profesionales e intelectuales españoles admitidos por este país, figuran el profesor J. A. de Vendellos; los doctores Cristian Cortés Lladó, Ignacio Pérez Galdós, J. Allier, Ramón de Lara, José María Álvarez Mendizábal, José Ortega Gurán y Luis Ortega; Francisco Villanueva y López de Uribe, periodista, que fué director de "El Liberal" de Madrid.

LA ACREDITADA GRAN  
**JOYERIA LONDRES**  
 avisa al público en general que para la comodidad de su distinguida y numerosa clientela, una Sucursal en el mejor punto del centro, calle CONVENCION 1395, entre 18 de Julio y Colonia donde encontrarán un gran surtido de Joyas finas, relojes y fantasías. Con precios bajísimos como es nuestra característica. Los talleres de gran precisión, serán atendidos por sus propios dueños, lo que es la mejor garantía.  
 Esperando su grata visita queda a sus órdenes  
**JOYERIA LONDRES**  
 CONVENCION, 1395 U.T.E. 8 02 00

## UN GRAN FESTIVAL REALIZARA EL C. DE JACINTO VERA

El 21 del Corriente en el Cine Ateneo, Por Repatriación de J. Lazarraga

El Comité de Jacinto Vera, de acuerdo a las resoluciones tomadas últimamente, sobre ayuda a los refugiados Españoles han resuelto hacerse cargo de la repatriación del señor José Lazarraga, ciudadano uruguayo, ampliamente conocido por su decidido fervor republicano.

### FESTIVAL DEL DIA 21

Con el fin de empezar a recaudar fondos para la repatriación del compañero antes mencionado, hemos organizado una gran función para el próximo 21 del corriente, que se llevará a cabo en la magnífica sala del cine Ateneo, que ha sido cedida gratuitamente a nuestro Comité. En esta función se llevará a cabo el interesante programa que detallamos a continuación:

1.ª Sección, la interesante comedia de Joe E. Brown, "El gusano de Hierro"; en 2.ª, el formidable poema cinematográfico, por el gran actor Richard Barthelmes, "Gloria y Hambre" y en 3.ª sección, la formidable película, llena de comicidad, "El Predilecto", por James Cagney y Pat O'Brien.

También pronunciará breves palabras el presidente del Comité Nacional de Ayuda, doctor Edmundo Castillo.

El precio de las localidades será de \$ 0.30 Platea; 0.20 Platea alta. Dada la finalidad de este gran espectáculo, esperamos que todos los sinceros amigos de la causa republicana y los camaradas del gran amigo Lazarraga, cooperarán entusiastamente para que la sala del cine "Ateneo se encuentre, el próximo 21, de bote a bote.

En nuestro local, Juan Paulier No. 2940, pueden retirarse las localidades. Por la Comisión: El Secretario.

**ESPAÑOLES SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA ALLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS**  
**ESTAMOS BERBOA**  
 Por disponer demasiado liquidación a cualquier precio.  
 URUGUAY 1429 entre O'Higgins y Médanos

# Los Niños Españoles Tendrán un Hogar en Chile

## MISION DE LA MUJER ANTE LA SITUACION DEL NIÑO ESPAÑOL

Lo que nos Dice la Srta. Juanita Bruschera Secretaria Adjunta de la C. de Damas

### LA ESCUELA-GRANJA EN CHILE

—¿Qué misión tendrá que llenar hoy la mujer del Uruguay, y por tanto la Comisión de Damas Pro-Ayuda al Niño Español Refugiado, ante la angustiosa situación de los niños abandonados en Campos de Concentración?

—Durante la larga epopeya de España comenzada en Julio del 36, tan claramente se han perfilado los intereses y finalidades de ambos bandos en lucha que unánimemente hemos coincidido en llamar a la madre patria: Maestra España.

enseñanzas ha dejado y tantos confusionismos ha barrido en el terreno internacional, que aún las mujeres, en su mayoría, desinteresadas por los problemas políticos, se han sentido conmovidas en su más íntimo sentimiento de madres y han tomado el camino que su conciencia les marcaba, ayudando a los niños, víctimas de aquella masacre infame.

Los 10.000 niños aún calientes entre las cenizas, sangre y polvo de escuelas, colonias, hogares, y jardines, en clamor eterno, por días y por años, penetrarán lentamente en las almas de las madres del mundo, en acusación tremenda...

¿Qué parte de responsabilidad tenemos en este terrible destino de la niñez?

Esta es la pregunta punzante que cada mujer debe hacerse en esta hora de dolor supremo.

No cabe deslizarse de las luchas, desentenderse de los conflictos que creemos no haber creado.

La vida tiene una profunda finalidad, saberla y comprenderla es la única manera de poder lavar la culpa que tenemos de vivir en un siglo de brutales ignominias. Es la única manera de lavar la vergüenza de este siglo. Siglo que marcará la historia despiadadamente.

Niños sin patria, sin hogar, sin madres. Niños a quienes los hombres que gobiernan los países de civilización tipo siglo XX, les cierran las puertas del amparo y les gritan: Muere en el dolor, y en la miseria, y en el hombre y en la peste.

¿Cuál puede ser la misión de la mujer en esta hora ante la angustiosa situación de miles de niños sepultados en terribles campos de concentración?

La Comisión de Damas pro-Ayuda al Niño Español Refugiado, en su desinteresado sacrificio por la causa de la niñez española ha redoblado esfuerzos y ha sacrificado horas de descanso para encontrar solución a este nuevo problema creado a la niñez abandonada.

Conjuntamente con el C. A. M. H. E. (Comité Argentino de Mujeres pro Huérfanos Españoles) ha tomado la resolución de rehacer un hogar a esos niños. Devolverles la alegría, poniéndolos en las condiciones que por su calidad de niños reclaman. Y doblemente lo exigen por su calidad de huérfanos de hombres y mujeres que dieron su vida por la libertad de todos.

El hogar que esos niños reclaman, no importa dónde, ya sea en Chile, Méjico, en donde hayan seres que aún tengan corazón y sentimientos. En donde puedan encontrar protección, amor y libertad.

¿Qué medio utilizará para llevar a cabo la realización de esa magnífica obra que es la instalación de la Escuela-Granja en Chile?

La Comisión conjuntamente con sus filiales, los comités de ayuda al pueblo español, han lanzado iniciativas que como siempre han sido recibidas con interés y están en camino de auspicioso éxito. La emisión de Bonos Pro-Huérfano Español que a precios populares pueden ser adquiridos por instituciones o personas que su condición les permita la satisfacción de contribuir con una ayuda mayor.

Además en cada organismo de ayuda se realizan festivales y actos que la propia iniciativa y experiencia aconseja, siempre acicateadas por aquella niñez que espera nuestra protección.

Las mujeres, en esta hora de dolor, tienen como misión principalísima, ser las portavoces del clamor de la niñez abandonada. No está cumplida su misión al adquirir un Bono, al hacer una donación. No. Solo puede lavar su angustia la madre de esta hora, cuando al mecer su niño en brazos, al recibirlo en beso caliente, o al entregarlo solícito a la escuela, siente en sí, a la madre española ya fría, con ojos duros clavados en su niño, que dejó en la vida para que las madres del mundo lo reciban en brazos alargados de amor y gratitud.

Solo puede lavar la angustia, la mujer en esta hora, sintiendo en sí, a la madre española, que dió su vida en sacrificio a un ideal de todos los hombres y de todos los tiempos.

Solo en ese pensamiento y en esa constante acción, la mujer puede lavar su angustia, la mujer en esta hora, sintiendo en sí, a la madre española, que dió su vida en sacrificio a un ideal de todos los hombres y de todos los tiempos.

JUANITA BRUSCHERA.

## ACTIVIDADES FEMENINAS DEL INTERIOR DE LA REPUBLICA

Efectuaron Envíos, Paso de los Toros, Salto, Drabble y Santa Lucía

### FESTIVAL EN DRABLE

#### PASO DE LOS TOROS

Las compañeras de este Comité enviaron 22 bolsitas pro huérfanos españoles y 25 piezas de ropa para niños. Prometen enviar más bolsitas para dentro de breve tiempo.

#### SALTO

Envía 94 bolsitas de alimentos. Como vemos los Comités del Interior responden con entusiasmo a la campaña en pro de los huérfanos españoles.

#### DRABLE

Hizo de \$ 70 correspondiendo

\$ 56.50 a la venta de bonos pro niños a Chile y \$ 13.50 a una rifa.

Las compañeras de este Comité organizan conjuntamente con el Comité de Lucha contra el Fascismo un festival a total beneficio de los huérfanos españoles.

Dado el éxito obtenido en el reciente picnic, es de esperar un magnífico resultado en el festival proyectado.

#### SANTA LUCIA

La Srta. Juana Ramos del Comité de Santa Lucía, respondiendo a la reciente campaña en pro de la instalación del Hogar en

## EL FESTIVAL DEL PALACIO DE LA CERVEZA

Se Efectuó con Gran Exito.

Se realizó en el Palacio de la Cerveza el domingo último un festival que adquirió relieves poco comunes a pesar del gran número de festivales realizados por nuestros comités.

Desde temprano comenzaron a reunirse las personas que luego llegaron a más de mil, para tributar su aplauso a la querida compañera Julia Arévalo, en el homenaje que organizaran los comités de la Zona Norte.

Enviaron su cálida adhesión la totalidad de los comités de barrio, los comités de alemanes, asturianos, Orgape, Magisterial, Central de Españoles, Comité Nacional, de centenares de jóvenes reunidos en la 1.ª Convención de Jael, adhesiones personales de las compañeras Juanita Bruschera, María Teresa Zerpa de Ortiz Saralegui, María Cristina Zerpa de Sosa, Vicente Palumbo, y otros cuya nómina no tenemos.

Destacamos en especial modo la numerosísima delegación de la C. de Damas, compuesta por casi todos los miembros de la Directiva, de las que debemos señalar la presencia de nuestra digna y epemplar Presidenta, Srta. Enriqueta Compte y Riqué quien puso así una nota más de brillantez a este acto.

Apenas el público se enteró de la llegada de la compañera Arévalo, una gran ovación la recibió, prolongándose por largo tiempo.

Al hacer uso de la palabra la abnegada homenajead, se puso una vez más de manifiesto el heroico y formidable espíritu de lucha antifascista, expresado en palabras llenas de emoción y entusiasmo.

En cada uno de los asistentes vibraba el reconocimiento hacia la labor intensa de Julia Arévalo.

Los comités organizadores agradecen la ayuda de las compañeras de los comités femeninos y del Batallón Garibaldi por la efectiva ayuda. Además hay que decir que a pesar de no tener un balance preciso aún, el festival produjo un gran beneficio para nuestras colonias infantiles de Chile.

Este festival perdurará por mucho tiempo en el recuerdo de todos los amigos de España Republicana.

Este festival produjo un beneficio líquido de \$ 444.02.

## Efectúan Una Exposición de Arte Plástico

PERPIÑAN, — (Havas. — Los milicianos españoles que se encuentran actualmente en el campo de concentración de Sait Cyprien inauguraron una exposición de arte, en un galpón preparado para este efecto. Figuran en la exposición cuadros al óleo, acuarelas, dibujos al carbón y al pastel, esculturas y grabados.

Chile ha donado con ese fin 2 sábanas, 2 toallas, 2 frazadas y 1 colcha.

#### MERCEDES

El departamento de Soriano se destaca en el interés que demuestran por acompañar en las campañas que se inician en pro de España. Han solicitado de Mercedes 125 bolsitas de alimento y 290 bonos pro maestros españoles refugiados; de Dolores y Drabble 20 y 10 bonos pro maestros españoles refugiados. Y constatando esto es lamentable que no exista en Mercedes y Dolores organismos femeninos que puedan colaborar directamente con la Comisión de Damas. Exhortamos a las mujeres de esas localidades a constituirse pues auguramos un gran éxito en su labor.

## VENTA DE PAQUETES QUE LOS FAMILIARES PUEDEN ENVIAR A LAS MUJERES REFUGIADAS

La Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado, Ha Establecido un Servicio Especial, por Intermedio del Comité Internacional de Coordinación

### AYUDA EFECTIVA EN LOS REFUGIOS

La Comisión de Damas se interesa por la ayuda de la mujer refugiada.

Esta ayuda consiste en lo siguiente:

De acuerdo con el Comité Internacional de Ayuda a España Republicana con sede en París, la Comisión de Damas ha puesto a la venta unos paquetes que contienen:

Un par de medias, una bombacha, una camisa, 2 pañuelos, 6 paños higiénicos, 1 kilo 200 gramos de jabón para lavar, un jabón de aseo, un cepillo de dientes, un tubo de pasta dentífrica, un peine, lo necesario para coser, hilo, un paquete de chocolate o una lata de sardinas.

Para enviar los paquetes a las mujeres refugiadas se procede de la siguiente manera: al pariente o amigo interesado en enviar

uno de estos paquetes, llena uno de los formularios que a los comités del interior se los enviamos por correo mañana mismo y los comités de Montevideo tendrán que venir a Casa de España a retirarlos. En esos formularios la persona interesada en hacer llegar uno de esos paquetes, tiene que escribir su nombre, domicilio, localidad, el nombre de la persona para quien es, el campo de concentración donde se encuentra, la cantidad de paquetes que desea enviar o el dinero si es que desea enviar dinero también, lo que importa todo eso y su firma. Cuando se llena ese formulario el miembro de comité que se encarga de esa tarea tiene que cobrar el importe total.

Después de haber llenado este formulario se remite (el formulario) del cual ustedes guardan una copia, a la Comisión de Damas antes de los viernes de cada semana, para ser enviados de inmediato a Francia en el correo aéreo de los sábados.

Como se asegura a la persona que desea enviar el paquete que éste realmente llega? De la siguiente manera: Cuando se entrega a la persona del refugio el paquete que se le remite esta firma un documento que le entrega a la persona que de aquí envió el paquete.

Esto significa que para el remitente exista mayor seguridad en lo que se refiere a su seguridad personal de que los paquetes llegan.

De acá se remite el dinero al Comité Coordinador y ellos a su vez se encargan de comprarlos. Los formularios que les enviamos o se retiren de nuestra Tesorería directamente tiene que ser muy bien cuidados y van rigurosamente controlados por esta Comisión teniendo que dar luego de terminada esta campaña cuenta de los mismos.

Comercial. — Realizarán el sábado 10 a las 18 horas una asamblea, a la que concurrirá una delegación de la C. de Damas; con el fin de reorganizar la labor.

Se recomienda especial asistencia a las compañeras: Alba Girola, Marina Pereiro, Libertad Costa y Srta. Villar.

Cristóbal Colón - Reducto. — Hizo entrega a la Comisión de Damas de la cantidad de \$ 70, producto de la rifa de dos canarios.

Buen Pastor. — Según hemos anunciado se llevó a cabo el 21 de Junio un chocolate organizado por la Sección Femenina a beneficio de los niños españoles refugiados. Hoy, damos a conocer que ha entrado en Tesorería por concepto de aquel hermoso festival, la cantidad de \$ 36.62 acompañada de balance.

Muy bien ha trabajado esta Comisión que en reciente oportunidad ha entregado 46 bolsitas de alimentos llenas.

Punta Carretas. — Para el 25 del corriente realizarán un baile en la Sociedad "Hijos del Ayuntamiento del Puerto de Son" desde las 16 a las 24 horas. Es de esperar éxito en esta reunión dada la actividad de los compañeros y compañeras del Cerro.

Dentro de breves días iniciarán clases de dactilografía, taquígrafía, Inglés, Castellano, para extranjeros y para analfabetos.

Nuestras felicitaciones por tan encomiable labor.

Pocitos - Punta Carretas. — Para el 25 del corriente realizarán un beneficio en el Cine Biarritz, a total beneficio de los refugiados españoles y los huérfanos que serán trasladados a Chile.

Palermo. — El 11 del corriente se realizó un chocolate y kermese, a las 17 horas. Los compañeros de los Comités Palermo y Zona Sur, interpretando la nueva orientación que tomará el

## INFORMACION DE LOS COMITES FEMENINOS DE LOS BARRIOS

Baile en el Cerro. - Chocolates en Maroñas y Palermo. - Festival en Pocitos. - Asamblea en la Comercial

### ENTREGA DE CRISTOBAL COLON

Maroñas. — Organizan un chocolate para el domingo 18 del corriente, amenzándolo con un baile. Desde las 16 horas a las 24. Concurrirá una delegación de la Comisión de Damas.

Estas activas compañeras han entregado 25 bolsitas de alimento, las que representan mayor número que contienen más alimentos que lo estipulado. Además, entregaron \$ 1.30 importe de las bolsas.

Cerro. — Para el 25 del corriente realizarán un baile en la Sociedad "Hijos del Ayuntamiento del Puerto de Son" desde las 16 a las 24 horas. Es de esperar éxito en esta reunión dada la actividad de los compañeros y compañeras del Cerro.

Dentro de breves días iniciarán clases de dactilografía, taquígrafía, Inglés, Castellano, para extranjeros y para analfabetos.

Nuestras felicitaciones por tan encomiable labor.

Pocitos - Punta Carretas. — Para el 25 del corriente realizarán un beneficio en el Cine Biarritz, a total beneficio de los refugiados españoles y los huérfanos que serán trasladados a Chile.

Palermo. — El 11 del corriente se realizó un chocolate y kermese, a las 17 horas. Los compañeros de los Comités Palermo y Zona Sur, interpretando la nueva orientación que tomará el

movimiento de ayuda a España, realizarán una importante reunión para llegar a la refundición de las dos entidades, comprometidas de que en este momento es conveniente abarcar esa zona que es pequeña, en una institución, que puede realizar labor más fecunda, tanto de ayuda a los refugiados como en su tarea cultural.

Comercial. — Realizarán el sábado 10 a las 18 horas una asamblea, a la que concurrirá una delegación de la C. de Damas; con el fin de reorganizar la labor.

Se recomienda especial asistencia a las compañeras: Alba Girola, Marina Pereiro, Libertad Costa y Srta. Villar.

Cristóbal Colón - Reducto. — Hizo entrega a la Comisión de Damas de la cantidad de \$ 70, producto de la rifa de dos canarios.

Buen Pastor. — Según hemos anunciado se llevó a cabo el 21 de Junio un chocolate organizado por la Sección Femenina a beneficio de los niños españoles refugiados. Hoy, damos a conocer que ha entrado en Tesorería por concepto de aquel hermoso festival, la cantidad de \$ 36.62 acompañada de balance.

Muy bien ha trabajado esta Comisión que en reciente oportunidad ha entregado 46 bolsitas de alimentos llenas.

## BALANCES

### CERRO

Balance del picnic realizado por la Asociación Amigos de España Democrática de la Villa del Cerro, el 5 de Febrero, en la quinta del "Duna Hotel".  
Salidas . . . . . \$ 536.94  
Entradas . . . . . \$ 1.008.34  
Beneficio líquido . \$ 471.40

## TABACOS "EL TORO"

Suavidad  
Aroma  
y Sabor  
SIEMPRE  
IGUALES



# MOVIMIENTO DE CAJA DEL COMITE NACIONAL CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DE 1938

INGRESOS	
Suscripciones Ración del Miliciano	\$ 2.517.05
Venta de Bonos id.	310.00
Bonos, arroz y lentejas	112.80
Pic - Nics	235.48
Jornal Sacrificio 7 Nov.	7.50
Comités	80.00
Bonos C. Infantil	55.30
Donaciones	222.10
Hora Rep. Española (Salto)	100.00
Unión C. de Mozos	20.00
Venta tarjetas armas	0.50
Id. libros	1.00
Cté. Org. Acto 3 de Febrero (Salto)	17.41
Com. Camp. de Invierno	317.00
Festivales	278.69
<b>Saldo del mes de Febrero</b>	<b>8.888.64</b>
<b>SUMAS IGUALES</b>	<b>\$ 13.163.47</b>

EGRESOS	
Envíos a España	\$ 11.185.58
Secretaría	52.60
Comisiones de cobranza	295.35
Correspondencia:	
Telegramas	\$ 36.64
Franqueo	24.79
Encuendadas	7.36
Delegaciones	84.00
Subv. España Democrática	50.00
Gastos títulos jornal sacrif. por Madrid	152.00
Exhibición Película	50.00
Propaganda	141.80
Sueldos	345.00
Cont. G. camp. de Invierno	250.00
Muebles y útiles	180.00
Graneros oficiales	3.06
Locomoción	4.40
<b>Saldo que pasa al mes de Abril</b>	<b>290.89</b>
<b>SUMAS IGUALES</b>	<b>\$ 13.163.47</b>

## Actos - Festivales - Reuniones

**HOY, A las 21 horas. En Abayubá 2818.**  
Asamblea del Comité de San Martín, a la cual concurrirán delegados del Comité Nacional.

**HOY, A las 21 horas. En San Martín 3200.**  
Asamblea del Comité de Cristóbal Colón, con asistencia de delegados del Comité Nacional. ORDEN DEL DIA: Informes. Nuevos trabajos. Renovación de Autoridades. Asuntos varios.

**Sábado 10. A las 21 horas. En Gobernador Vigodet 2803.**  
Asamblea del Comité de Maroñas, para tomar en consideración una importante orden del día. Se exhorta a concurrir a los miembros de las diversas comisiones. Asistirán delegados del CEN.

**Domingo 11 de 16 a 24 horas. — En el Palacio de la Cerveza.**  
Gran festival danzante de ayuda a los refugiados españoles organizado por la ORGAPE. Entrada: Caballeros \$ 0.50, Damas \$ 0.10.

**Miércoles 14. A las 21 y 15 horas. En el Cine American.**  
Grandioso festival cinematográfico organizado por el Comité de Ayuda a los refugiados del Corcón, con la consigna de "Fletemos un barco con refugiados españoles a Chile". Se pasarán las siguientes películas: "Rostro Pálido", Ricardo y Su Gato", "Niño vestido de azul", "Vaya una nochecita" (Dibujos Cómicos en colores). 2.a "Internado Indígena", "Los Deportes en Méjico", Películas Mejicanas de gran interés sobre las cuales disertará el Sr. Ricardo Salgueiro. 3.a "Camino hacia la vida". Entrada \$ 0.30.

**Jueves 15. A las 20 y 30 horas. En Peñarol.**  
Gran conferencia organizada por los Comités de ayuda de Peñarol. ORADORES: Dr. Edmundo Castillo, Dr. Emilio Frugoni y una delegada de la Comisión de Damas.

**Miércoles 21. A las 21 horas. En el Cine Ateneo.**  
Festival cinematográfico organizado por el Comité de Jacinto Vera. Hará uso de la palabra en el intervalo, el Dr. Edmundo Castillo.

## CADA DIA SE HACE MAS FERROZ LA REPRESION...

(Viene de la Pág.1)

Entre los detenidos recientemente figuran Gregorio Tosnos, Rafael Gaytán, Felipe Espinosa, Luis Alfranca e Isaias Gracia, conocidos por sus actividades en los gremios ferroviarios. Están acusados de haber formado un comité en el primer regimiento de ferrocarrileros dentro del cual habrían decretado la muerte de jefes y oficiales, apoderándose luego ellos del mando.

También fué arrestado Pedro Melero Parra, acusado de varias muertes, incluso la de un hijo del general Serrador.

### MAS ACUSACIONES TERRIBLES EN BARCELONA

BARCELONA, 28 (Associated Press). — Se siguen efectuando detenciones de personas contra las que se lanzan acusaciones de haber cometido "asesinatos en vasta escala". La policía acaba de detener en los muelles de Barcelona a Andrés Hernández Mula, de quien "se dice" ha dado muerte a más de 1.000 simpatizantes de los nacionalistas. Las autoridades también han detenido a Juan Calvo Valverde, miembro de Tribunal popular que operó a bordo del vapor Uruguay, y a quien se responsabiliza de haber hecho ejecutar a 600 personas.

### ESPERAN LA VISTA DE SU CAUSA 25.000 DETENIDOS

HENDAYA, 29 (United). — Se anuncia que la policía del general Franco desplegó una actividad inusitada este fin de semana, y que mediante una serie de batidas se ha detenido a más de un centenar de personas que figuran en la lista negra.

La mayoría de las detenciones se llevaron a cabo en Alicante y Valencia, y se dice que ha llevado el total de detenidos que aun esperan la vista de su causa a más de 25.000. Aun quedan en las tarjetas de los archivos de la policía y de la Auditoria más de un millón de nombres de personas que serán detenidas una por una hasta completarse la lista. La mayoría de los nombres fué obteni-

do por las autoridades mediante las denuncias hechas por las familias de las víctimas.

Entre el centenar de personas detenidas el viernes, sábado y domingo último en Valencia se encontraba el ex teniente alcalde José Rodríguez.

En Alicante fueron detenidos 27 extremistas, entre ellos los hermanos Rigal.

### SIGUEN LAS DETENCIONES EN OVIEDO

OVIEDO, 29 (United). — Hoy fueron detenidos por la policía, Saturio Río Mena, oculto en su propio domicilio y Gervasio Vina.

También fué detenido el minero Prudencio Magdalena, dirigente de las Juventudes Socialistas Unificadas acusado de haber participado en el levantamiento revolucionario ocurrido en octubre de 1934.

### PIDEN CONDENA A MUERTE DE 14 HOMBRES Y UNA MUJER.

ALCIRA (Provincia de Valencia). 31 (Havas). — El Consejo de Guerra juzgó hoy a 28 dirigentes del antiguo régimen. El acusador fiscal solicitó la pena de muerte para 15 de los acusados, entre ellos para la mujer Pilar Ginés Segarra.

### MAS PENAS DE MUERTE, SOLICITA EL FISCAL FRANQUISTA EN MADRID.

MURCIA, 1 (Associated Press). — El fiscal militar ha solicitado la pena de muerte para nueve de las trece personas a las que se acusa de hechos cometidos en la prisión de la aldea de Abarrán, y condenas de cuatro a treinta años de prisión para los restantes.

### MAS DETENCIONES DE REPUBLICANOS

MADRID, 1 (United). — Entre las últimas detenciones realizadas por las autoridades figuran la de Hilario Castello Campo, quien formó un comité en la escuela de ingenieros agrónomos, donde fueron fusiladas tres personas; Juan Casilda Rodríguez, acusado de siete muertes, y Faustino Garrido Moncharez, por iguales acusaciones en el pueblo de Escalonilla.

### TAMBIEN ARRESTARON 35 EN MURCIA

MURCIA, 1 (Associated Press). — Han sido detenidas treinta y cinco personas.

### EN MADRID FUERON DEENITIDAS OTRAS 41 PERSONAS

MADRID, 1 (Associated Press). — La policía ha detenido a cuarenta y una personas, inclusive a seis mujeres.

### ARRESTO DE UN PERIODISTA REPUBLICANO

MURCIA, 1 (Havas). — Fué arrestado el periodista Martínez Moracho, del diario "Unidad Murciana" acusado de haber publicado en su diario, antes de la aparición en la Gaceta Oficial, los decretos preparados por el Sr. Juan Negrín tendientes a prolongar la resistencia republicana. Se declara en Murcia, que es a causa de esa publicación anticipada que el coronel Casado se sublevó y constituyó la Junta de Defensa.

### EJECUTARON A 16 ESPAÑOLES MAS

MADRID, 1 (United). — En el pueblo de Lorca se ha cumplido sentencia de muerte contra 16 individuos en consejo de guerra sumarísimo, acusados de cometer numerosos asesinatos, entre ellos, los de cinco hermanos de la Doctrina Cristiana, que habían sido baleados y arrojados a un pozo.

### EL COMANDANTE DE LAS FUERZAS DE CARTAGENA MARTINEZ CABRERA, SERA EJECUTADO

BURGOS, 2 (United). — Durante el consejo de guerra que tiene lugar en Valencia, el fiscal militar exigió pena de muerte para el general Martínez Cabrera, que fuera gobernador militar de Cartagena al estallar el movimiento revolucionario.

El consejo de guerra está presidido por los generales Varela y Moscardó y se compone de quince jueces.

El veredicto será anunciado dentro de pocos días, después que se aprueben las indagaciones del consejo de guerra.

### 66 PERSONAS MAS FUERON ARRESTADAS

BARCELONA, 2 (Associated Press). — Ha sido arrestado Juan Co; Vidal acusado de haber muerto a la famosa artista Tina de Jarque. También han sido arrestadas 66 personas más.

### NUEVAS DETENCIONES DE REPUBLICANOS EN CASTELLON.

CASTELLON, 2 (United). — Un guardia civil detuvo a Manuel Fenollosa Medina, quien se confesó autor de la muerte del obispo de Segorbe, fray Luis Amigo, varios sacerdotes y religio-

## PARA LO QUE HAN IDO A ESPAÑA LOS ALEMANES

Continúan Apoderándose de Cuanta Riqueza Exista en la Península

### SE QUEDAN CON LAS NARANJAS

La revista londinense "New Statesman and Nation", en su número del 29 de abril de este año, da cuenta de que las naranjas que antes eran españolas están en el mercado de Wycombe, enviadas por Alemania y envueltas en papeles que llevan esta inscripción: "V. Alcira S. Die Deworzigte Spanische Edelmärke".

en Madrid doce películas, entre las que cita, como más notables: "Por la patria". "Su palabra de honor" (Alemania - Octubre 1918), film U. F. A.

"La España heroica", film Hispano, Producción de Berlín. "El rencor de una nación", de Bavaria-Film, que muestra la trayectoria del nacional-socialismo y los triunfos de Hitler.

Debemos advertir que también pertenecen a Alemania las películas que, como españolas, se proyectan en el Cine Gloria, de Buenos Aires. Quien asiste a esas proyecciones proporciona divisas extranjeras al nazismo.

El diario "Ya" que ahora se publica en Madrid, inserta anuncios de la "Hispano-ItaloAleman Film", "La Nueva Marca de la nueva España". Detalla que esta importantísima empresa tiene proyectado

Y SE APODERAN DEL CINE

El diario "Ya" que ahora se publica en Madrid, inserta anuncios de la "Hispano-ItaloAleman Film", "La Nueva Marca de la nueva España". Detalla que esta importantísima empresa tiene proyectado

En el pueblo de Burriana se detuvo a Blas Peris Chuts, que intervino en la muerte de 14 presos recluidos en el convento de franciscanos de Villareal.

### CONDENAN A MUERTE A UN MAESTRO. EL FISCAL PIDE 6 FUSILAMIENTOS MAS.

HENDAYA, 3 (Havas). — El "Correo Español" anuncia que ha sido condenado a muerte el maestro Salvador Ruiz, "que apoyando a los leales en los primeros días de la sublevación, se incorporó a sus filas como comisario político". Anuncia además que "se ha celebrado un consejo de guerra contra el contramaestre de la armada republicana José Balboa, quien formó parte del tribunal popular". El citado diario anuncia que el fiscal pidió para el acusado "seis penas de muerte y además otra por el delito de rebelión militar".

### FUSILARON EN ALICANTE A 3 JOVENES DIRIGENTES REPUBLICANOS.

ALICANTE, 4 (United). — Se informó que en la mañana del día 27 de mayo fueron ejecutados Cayetano Sánchez Alarcón, miembro de las Juventudes Socialistas, acusado de haber ordenado la ejecución de derechistas durante la guerra; José María Jover Escolano, por haber denunciado a derechistas, muchos de los cuales fueron fusilados, y Luis Carranque Alvarez, comisario político de un batallón comunista.

### REPRESALIAS ANTICATALANAS

HENDAYA, 5 (United). — Se ha prohibido a la población emplear el idioma catalán. Según las informaciones fueron destruidos todos los monumentos erigidos a los catalanes famosos. Tales como Sasanova y Almirall.

### ARRESTARON A 50 LEALES MAS EN MADRID

MADRID, 6 (Havas). — La policía arrestó hoy a más de 50 ciudadanos, acusados de profesar simpatía hacia el régimen republicano y de haber actuado contra los nacionalistas durante la guerra civil. Figuran entre los arrestados Manuel Alonso Galán, Casimiro Lorrio, Bernardo Muñoz y otros, acusados de haberse dedicado a perseguir con saña a los derechistas.

### OTRA VICTIMA FUTURA

ALICANTE, 6 (United). — El Servicio de Información de la Falange ha capturado a José Valera Agulló, representante en Alicante del gobierno vasco que logró reunir una fortuna de 45 millones de pesetas especulando con los abastecimientos durante la dominación del gobierno republicano.

## GUIA COMERCIAL

G R A N PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS

"La Feria y Baratillo Popular"

PLAZA INDEPENDENCIA 709

Costado Norte — Casi esq. Juncal U. T. E. 8 61 05

### COLCHONERIA

DE JESUS LISTA

Fábrica de Mimbres. — Juguetería en General. — Lanas y Cotines.

Se sirve a Domicilio .. Precios sin Competencia ..

SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

### Hotel del Globo

Cuenta con amplios salones para banquetes, luncbs, etc.

Consulte precios

COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

Provisión, Baar y Restaurant

### "EL JARDIN"

De A. y J. GONZALEZ

MALDONADO 1902 esq. Edo.

Acevedo U T E. 4 32 37

### TALLER DE TAPICERIA

De Antonio Caparros Especialidad en Automóviles en General

PINTURAS A LBUCO

GUAVIYU 2381 U.T.E. 2 56 32

### Colchonería Gómez

Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al U.T.E. 2 38 52

GENERAL FLORES 2975

### ANDRES AMEIJERAS

FOTOGRAFIA

Gral. FLORES 2768

### FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES

DE NAUM BIRSTEIN E HIJO

Especialida de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades MARIANO SOLER 3314-16

### CAFE, BAR Y PROVISION RAULITO Ex Volga

Especialidades en bebidas y comestibles

MALDONADO 1000

Esq. J. H. y OBES

### "DON DAVID"

Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata

Confecciones finas, Sastrería Medidas a Precios Reducidos Avda. AGRACIADA 4164 (Frente a la Asistencia Pública)

### Tienda

LA RUBIA

Colón

# EL DOMINGO ES EL FESTIVAL DE LA O.R.G.A.P.E.

## SE REALIZARA EN EL PALACIO DE LA CERVEZA

Otras Actividades Desarrolladas por el Comité Central de Españoles

El domingo próximo, 11 del actual, se efectuará en el Palacio de la Cerveza, un gran baile, preparado por la Organización Gallega Antifascista (antes O. R. G. A. P. E.), que tiene por objeto arbitrar fondos para transportar los refugiados españoles situados en Francia y apadrinados por dicho grupo Regional.

El acto, que comenzará a las 16 horas y durará hasta las 22, estará amenizado por atractivos números artísticos, cuya relación hasta el momento de cerrar estas líneas, es la siguiente: Imperio Uruguay; Rondalla de la Peña Andaluza; Tenor Julio Cuiñas; Cantor Nacional, Antonio Fleitas; Cuarteto de Gaitas y Coro de Casa de Galicia.

Las entradas para la fiesta, están en venta en la Casa de España, al precio de \$ 0.50 y 0.10, las de caballeros y damas, respectivamente.

### BENEFICIO DE ANTONIO VELA

### CASA DE ESPAÑA

Los españoles republicanos triunfan en América porque brillan en todos los aspectos humanos. A los triunfos obtenidos recientemente por el futbolista vasco Antonio Lángara, en Buenos Aires, hay que añadir el ruidoso éxito obtenido en Montevideo por el ilustre tenor santanderino, Antonio Vela, en la espléndida temporada de música española, celebrada en el SODRE.

Todos los españoles de Montevideo deben saber que el viernes 9 del corriente se celebra en el citado teatro, su beneficio, acto en el cual se escuchará con más entusiasmo que nunca el aplauso de sus compatriotas los españoles dignos de Montevideo, que saben premiar con su cariño a los que elevan el nombre de España, como censurar ante la historia a las "sesudas" "lumbreras" del ejército de la traición, que en nombre de la resistencia contra Rusia, han entregado, en juego sucio, la patria a Italia y Alemania. "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", intérprete del sentimiento de la colectividad española, desea desde sus columnas, el pleno desarrollo de sus facultades artísticas a Antonio Vela.

Durante la última semana se han celebrado dos Plenos del C. Central de Españoles, con el fin de redactar definitivamente el texto de Bases para Casa de España. En el próximo número daremos cuenta detallada del estado de esta importante cuestión.

## ...Y MARCHARAN TODOS JUNTOS A LA GUERRA

Cuando los Italianos Griten: ¡Italia!, ¡Italia!, los Españoles Gritarán: ¡Duce! ¡Duce!

El general Queipo de Liano, en su discurso de despedida en las tropas italianas, en Cadix dijo:

"Italia, por el genio de Mussolini ha conquistado a España por el amor, cariño y la fe, y unidos han luchado contra la canalla marxista. España será siempre fiel a Italia y dispuesta a cooperar con ella si es preciso antes que al lado de aquellos que no hicieron otra cosa que

perseguirnos, aplastarnos y llenarnos de oprobio". El general Queipo de Liano terminó diciendo: "Marcháis a Italia, con la satisfacción del deber cumplido, pero también con la satisfacción de pensar que el pueblo español está con vosotros y que cuando los centinelas vigilantes en los altos Alpes den gritos ¡Italia! ¡Italia! el pueblo español, unánime, responderá: ¡duce! ¡duce! ¡arriba Italia! ¡viva España!"

## Comité Nacional Pro Defensa de la Repca. D. Española Casa de España: 18 de Julio 1304 Tel. 84696 Montevideo

Servicio de Paquetes Individuales y Dinero Efectivo para los refugiados

### PAQUETE N.º 1

- |                         |                           |
|-------------------------|---------------------------|
| 1 camisa                | 1 jabón de toilette       |
| 1 par de calzoncillos   | 400 gramos de jabón.      |
| 1 par de calcetines     | 1 peine                   |
| 2 pañuelos              | 1 máquina de afeitar      |
| 1 toalla                | 5 hojitas de afeitar      |
| 1 brocha                | pasta dentífrica          |
| 1 jabón de afeitar      | sellos                    |
| 1 lapicero              | 1 cajita para empaque     |
| 1 bote leche condensada | 10 tubitos de caldo Maggi |
| 1 paquete de tabaco     | 1 librito papel de fumar  |

ESTE PAQUETE CUESTA \$ 6.00 m/n.

### PAQUETE N.º 2

- |         |                  |
|---------|------------------|
| 1 traje | 1 par de zapatos |
|---------|------------------|

ESTE PAQUETE CUESTA \$ 15.00 m/n.

Rogamos escribir con máxima claridad en los formularios especificando la dirección del destinatario

Todos los sábados salen las órdenes para estos paquetes a París, los que son entregados en manos de los destinatarios.

### AYUDA EN EFECTIVO

El Comité Nacional se hace cargo de remitir en efectivo a los Refugiados. La cotización fijada, incluidos los gastos, es de \$ 8.50 m/n. Cada 100 Francos. Estos Giros también son entregados en manos de los destinatarios.

## BOYCOT UN CENTENAR DE REFUGIADOS PIDEN SU ENVIO A CHILE

Lo Han Solicitado Así al Comité Internacional de Coordinación de París

El pueblo uruguayo no debe consumir ningún producto proveniente de los países fascistas, nazista o franquista y en tal sentido, las organizaciones democráticas y obreras, deben desarrollar una intensa acción en colaboración directa con la O. P. A. (Organización Popular Antifascista).

Esta tarea, debe comenzar de inmediato y con inusitado vigor en los barrios de la capital y en las ciudades y pueblos del interior del país.

BOYCOTT cerrado, a los productos y mercaderías de procedencia nazi-fasci-franquista.

SUSTITUCION de esos productos por sus similares de Industria Nacional o de origen en países de regimenes democráticos.

Es esta una importante tarea a la que hay que abocarse de inmediato.

Como es de conocimiento de nuestros lectores, el Comité Nacional en combinación con el Comité Internacional de París, prosigue activamente las gestiones para la expatriación de los primeros mil refugiados españoles con rumbo a Chile.

En la última correspondencia recibida del citado Comité Internacional, se informa que cerca de cien evacuados han contestado la notificación que les fuera enviada, aceptando salir con rumbo a Chile. Estos evacuados se agregan así a los que ya habían contestado con anterioridad y cuyos nombres fueron publicados en anteriores ediciones.

### LA LISTA

Damos a continuación la lista de los que han aceptado expatriarse a Chile y que comunicaron su decisión al Comité Internacional de Coordinación.

Lista N.º 4: Manuel Allegre García; José Pardo González; Concepción Martín Blázquez y su esposo; Enrique Varela; Antonio Varela; José Santoro; Ramón Cairo Recuna; Benito de Arriba; José Nogueira; Miguel Gabancho Ascaray.

Lista N.º 5: Francisco Ruiz González; Eduardo Menéndez; Juan Mora Bataller; José Trujillo García; Santiago López Muñoz; Ernesto Domingo; Isidoro Muñoz Torres; Antonio Serrano; José García Albir; Daniel García Albir.

Lista N.º 6: Gregorio García; Carlos Cambio Escobio; Federico Crass Paris; Joaquín Vila; Joaquín Hernández Gil; Sebastián Araçil Gil; Daniel Araçil Gil; José López Andujar; Antonio de la Fuente Alonso; Antonio Requena Ramírez; Delfín Canga; Jesús Méndez Fernández.

### OTROS NOMBRES

Alfredo Caballero Palmar; Manuela Caballero Mota; Concepción Mota Caballero; Alfredo Caballero Mota; Pedro Toña Bernat; Francisco Perramón Estrada; Angel Masa Torrens; Ricardo González; Fidel Santiago Penillas; Jaime Ovejero Ballane; Isidoro Díaz Paredes; José Vías Remola; Mariano Merodio; Esteban Montero; José Prats Canudas; Sixto García Catalina; José Menéndez Álvarez; Hernando Cano Hernández; José María Terafa Caravaca; José María Manett; Rafael Manuel Espinosa Andreu; Pilar Tomás Moreno; José Ramón Pardo Vavia; Rafael Pujol; María Ardevol de Pujol y sus 3 hijos; Consuelo Albert Mune; Dolores Albert Vda. de Mune; Santiago Sabater Galbany; Amparo Richard Talens; Nicasio Fernández; Nicasio Serrano Sraón; Leoncio Alvarez Canga; Manuel Balcarce López; Robertn Barberán Royo; Roque Barberán Royo; Felipe Gimeno Bertuche; Fermín Fernández Oriado; Moran Fernández Fernández; Manuel Fidalgo; Celestino Iglesias Huerta; Emiliano

## Medicamentos y Víveres para Refugiados

Deben Enviar los Médicos y Organizaciones

Cada día debe comprenderse con mayor claridad, la importancia que tiene la solidaridad con las víctimas del terror fascista que se hallan en los campos de concentración y hospitales de Francia.

Medicamentos y víveres, reclaman urgentemente los refugiados víctimas de la persecución del bandillaje fascista entrizado en España.

Si bien esta ayuda solidaria en medicamentos y víveres, puedan prestarla las organizaciones democráticas y obreras, consideramos que en lo que se refiere específicamente a medicamentos, tiene enorme importancia la colaboración de los médicos en forma particular, o por intermedio de sus organizaciones: Sindicato Médico, Jamaser, etc.

Estas organizaciones a los médicos particularmente, pueden y deben prestar esta ayuda, que contribuirá a restablecer a los enfermos y heridos, que por falta de medicamentos se ven seriamente perjudicados en su salud.

Moneo Sanz; Lencio Iglesias Conejo; Vicente Lueje García; Gerónimo Collado Martínez; José Antonio Fontbrías Martínez; Luis Mingarra López; José Villosio Sarreña; Miguel Garrido Romero; Salvador Tomás Gabardón; Lucía A. Solís; Pedro Expósito García; J. Ferrer Marrugat; Francisca Mora Botella, sus hijas Nuri y Amor, y su madre Purificación Borella y su hermana Concepción Mora.

Refugiados en Africa: Fernando Barral Arranz; Elvira Arranz; Serafin Serantes Cerdillo; Julio Gómez Mungía; Concepción Martín Blázquez; Francisco González Reguera; Eliseo Fernández Hidalgo; Juan Barrios Prieto; Francisco Soane Novo; Manuel Veiga.

### EN PODER DE NERUDA

Estos nombres están ya en poder de Pablo Neruda, delegado oficial de Chile para la emigración española, y del Servicio de Evacuación de Republicanos Españoles, que representa oficialmente al Frente Popular español, a fin de que sea extendida la correspondiente documentación.

## LISTA DE REFUGIADOS GALLEGOS EN FRANCIA

El Comité Central de Españoles o la O. R. G. A. P. E. Darán a Quienes se Interesen por Ellos, Mayor Información

Comenzamos hoy la publicación de los nombres y lugar de nacimiento de los gallegos refugiados en diversos campos de concentración en Francia. Los demás datos, estado civil, edad, profesión y lugar en que se encuentran, podrán los interesados recabarlos en la Organización citada o en el Comité C. de Españoles en la "Casa de España".

Pontevedra. — Manuel Alvarez Pichel, Eugenio Blanco Aguilera, Benito Rúa Ribas, José Caamaño Nuñez, Manuel Chau Castro, Manuel Fraiz Morgade, Manuel Francisco Ramos, Alfonso Guillan, Fernando Macarrón Ferreira, Manuel Ramos Caridad, Eugenio Ribas Sánchez, Demetrio Varela Lago, Leandro Ariva Canteiro, Juan Solla Cons, Enrique Araujo.

Arzúa (Coruña). — Alejandro Serrano.

Mellid (Coruña). — Manuel Barreiro Bugliot.

Sada (Coruña). — Angel Bao Gómez, José Fernández Taibo, Francisco Fernández Taibo.

Betanzos (Coruña). — Juan

Barral Grosa, José Caridad Mateo, José Blasquez Madeira, Bautista Carro Naveira, Antonio Cervantes Lagar, Angel Dopico Ares, Jesús Lousada Rivas, Manuel Veiga Mosquera, Ramón Carro Otero, Diego Lopez Alfaro, Antonio Dieve Ferreiro, José Adams Rivas, Eduardo Area Cadiña, José Besada Blanco, Emilio Cacharrón, Emilio Cameseños, José Corral Diz, Rogelio García León, Luis García González, Jesús González y González, Antonio Hidalgo Soto, Ignacio F. Iglesias, Avelino Loiz Goenaga, Alfonso Otenga González, Constante Pino Núez, Antonio Iglesias, José Ruiz Garca, Armando Sánchez Galdá, Salvador Sio Martínez, Angel Pariseyo Canencia, Luis Parisey, Francisco Díaz Teresa, Fermín Saco Alvarada, José Adams Rivas, Claudio Villegas Varón.

Tuy (Pontevedra). — Amadeo Catalá Jaso, José Lobato Rodríguez.

Maiceda (Pontevedra). — Primitivo Méndez, José Canabal Troitiño.

Panjón (Vigo). — Bernardo Cores Soto, José Ave Castro.

(Continuará)

# El Fascismo, que Manda el Fútbol Español, Pretende Sojuzgar También el Americano

HOY DEBUTA MARGARITA XIRGU



MARGARITA XIRGU la eximia actriz dramática española, que esta noche al frente de su compañía hace su presentación en el teatro 18 de Julio, llevando a escena la obra HAMLET. Señalamos el debut de la celebrada actriz, como un acontecimiento feliz para sus amigos republicanos de Montevideo.

## NO PERDONAN A I. LANGARA SU FE DEMOCRATICA

Franco Ha Llevado el Totalitarismo al Deporte y Quiere Vengarse de Este Leal Anti-fascista

Cuando Isidro Langara, el excelente centre-forward vasco, debutó en el Club Argentino San Lorenzo de Almagro y jugando contra River Plate de Buenos Aires, señaló 4 goles, sentimos la necesidad de hacer un comentario sobre la personalidad de este excelente hijo de España, que había optado

otra manera; el generalísimo Troncoso se encrespó de indignación cuando supo que un club argentino, una gran institución democrática consagrada al deporte en Buenos Aires, había pagado a Langara nada menos que 20.000 pesos para que se incorporara a sus filas, recibiendo cordialmente.

## españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITÉ N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA  
AÑO III Viernes 9 de Junio de 1939 N.º 109

por el el exilio antes que someterse a la bestialidad fascista.

Voluntariamente omitimos el comentario, porque entendíamos que no era conveniente mezclar la política con el fútbol.

Sabíamos — ¡cómo habíamos de ignorarlo! — que Langara, el formidable vasco, es un espíritu indomable, anti fascista ferviente y enemigo, irreconciliable de los españoles que vendieron la patria y de los empresarios del asesinato del pueblo español, que prepararán fiamente sus planes en Roma y en Berlín.

Sabíamos que su gran dolor, paseado por América como un símbolo de raza, era producido precisamente por esa guerra infame desatada por el fascismo internacional contra un pueblo que no ha sido, no es ni será jamás fascista.

Pero todo ello, con ser tanto, no obstante concentrar tanta emoción, no pudo pesar en nuestro juicio. Para esta página, Langara seguía siendo solamente un deportista.

Pero he aquí que lo que no quisimos hacer nosotros, éstos es, mezclar la política y las ideas sociales con el deporte, lo hacen ahora los directores totalitarios del fútbol español.

Y lo hacen para vengarse de Langara, por aquella su inviolable condición de soldado leal de una idea, que es un producto de cultura, la señal del contacto con la vida del verdadero pueblo y un estado permanente de espíritu y de sensibilidad.

Es ahora, entonces, cuando cabe la defensa de Langara en esta página, aunque haya que mezclar forzosamente la política, ya que, de todas maneras, esa acción importa una defensa del deporte.

Se lo quiere sitiar por hambre, despojándose de sus medios de vida, para desahogar un furor insensato por la altivez del vasco, hermosa altivez que no pueden entender, y menos respetar, quienes han llegado al poder escalando un montón humante de cadáveres de seres altivos.

El general Troncoso, de quien no sabemos que haya expuesto una sola vez su vida durante la guerra de España contra el fascismo coaligado, es el personaje de Franco en el mando del deporte de la madre patria.

Y es, por ello, una suerte de generalísimo de las patadas. En su poder la Federación Española de Fútbol, dicta allí su ley inapelable y piensa solamente en venganzas, ya que para esa exclusiva y triste misión se le ha dado el conchabo.

Y, como no podría ser de

Eso le resultaba intolerable al generalísimo Troncoso, amo del fútbol español, quien se habrá dicho al conocer la para él ingrata noticia: "¿si que Langara no se morirá de hambre?"

Entonces, sin pensarlo más, resolvió negarle el derecho de poder actuar en Buenos Aires, declarándolo perteneciente a la Federación Española y sin pase reglamentario para poder actuar en el extranjero.

El generalísimo Troncoso mentía. Y el primero en saber que mentía era, precisamente, el general Troncoso. Langara estaba habilitado para actuar, puesto que y lo había hecho en la Federación Mejicana, mediante el cumplimiento de todos los requisitos del caso. Y fue esa Federación Mejicana la que le otorgó el pase correspondiente para San Lorenzo de Almagro.

Nadie puede discutir con argumentos sólidos la legalidad del trámite. Nadie, con excepción, claro está, de los dirigentes fascistas del deporte español, que consideran de su pertenencia todo lo español y, también, todo lo americano, en virtud de un monstruoso concepto falangista que sirve tanto para lo político como para lo deportivo.

Que sirve, en síntesis, para todo lo que consulte los inconfesables intereses del totalitarismo internacional.

Es que el fascismo que se ha apoderado del fútbol español pretende dominar también en el deporte americano.

Y es que ese fascismo venenoso no perdona a Langara su condición de leal y lo persigue con saña, aunque esa furia nos haga reír como un buen espectáculo de circo.

Langara está habilitado de la misma manera que Zubietá y que Areso. Pero solamente contra él esa furia "troncosiana" porque dá la casualidad que de los tres, es el centre-forward de San Lorenzo, el más famoso y, por lo tanto, el más cotizado.

Causa risa y asco esa mentalidad fascista que pretende dominar en el deporte americano, pretendiendo que sean acatadas sus estupideces.

Langara ha encontrado en la Argentina una patria de adopción, ahora que en España es irrespirable la atmósfera para todo español digno. Y la Argentina ha ganado un deportista valioso e intachable, a quien no habrá de sacrificar, ni mucho menos, para dar satisfacción a la pintoresca arrogancia de ese tal Troncoso, amanuense de Franco que quiere meter miedo

SE BENEFICIA HOY A VELA



ANTONIO VELA el tenor republicano que actúa, en el escenario del SODRE y cuyo beneficio se realizará hoy. Sus amigos leales a la República Española, asistirán hoy pues al SODRE, a aplaudir al extraordinario cantante, en la interpretación de DON GIL DE ALCALA

## LOS EFECTIVOS DE LA AVIACION ITALIANA EN ESPAÑA

Un Periódico Italiano, Publica la Nómina de las Fuerzas Aéreas que Intervinieron

El 1 de Mayo publicó "Il Corriere della Sera" una información del cronista militar en España Mario Massai, detallando los servicios prestados en la guerra por la aviación italiana. En el se dice que las fuerzas aéreas italianas que actuaron en España, eran:

- Los escuadras de bombardeo rápido (Sparvieri y Falchi).
- Un grupo autónomo mixto de bombarderos de bombardeo rápido

dos y aparatos de ataque (Cigogne).

Una escuadra y un grupo autónomo de bombardeo pesado (Pipistrelli).

Una escuadra de caza en tres grupos (Asso di Bastoni, Curacra e Gamba di Ferro).

Un grupo autónomo y una escuadrilla de caza y ametralladoras (Frecche).

Un grupo autónomo de reconocimiento y ataque.

con sus gritos y con sus artimañas.

Langara no se moverá de Bs. Aires y no podrá ser molestado por nadie. El general Troncoso podrá dirigirse a la FIFA cuando se le ocurra y podrá vociferar cuanto se lo permita su garganta. Pero nada conseguirá. Isidro Langara está en un país de libertad y sus amenazas no causan ningún efecto, más que el ya apuntado de la risa y de la repugnancia.

El articulista detalla que el 26 de julio de 1936, ocho días después del comienzo de la rebelión, llegaron al Marruecos español "los nueve primeros trimotores de Bonomi y de Muty", los que permitieron salir a Franco de una situación desesperada.

Se jacta de que la aviación italiana hundió cien navíos, causó daños a ciento cincuenta, destruyó los puertos y dificultó de tal manera los abastecimientos que se produjo el hambre y ello influyó en la victoria.

## Se Lustra

CULTURA FASCISTA

ROMA. — Según un informe del presidente de la Federación de editores, Italia es uno de los países donde se lee menos. Solamente, una persona entre 1.600, se interesa en la lectura.

La publicación "Regime Fascista", saca en conclusión que los italianos tienen la "facultad de comprender las cosas incomparablemente más ligero que ningún otro pueblo" y que "el fascismo ha sumergido a Italia en una vida intensa, que impide a la gente absorberse en la lectura de sus autores favoritos".

BERLIN. — Jalins Streicher, director de Sturmer, diario director de la propaganda antisemita, dictando una conferencia en la sala de la Universidad de Berlín, declaró que no era él, el que se sentía honrado por el hecho de dar su palabra en la Universidad de Berlín, sino que por el contrario, la que se honraba era la Universidad Alemana.

Recordó, que la felicidad Alemana, que disfrutaban los berlineses, había sido aportada por la pequeña burguesía y por los ciudadanos "incultos", los primeros artesanos de la victoria del canciller Hitler.

## OFICINAS DE INFORMES EN LOS COMITES DE BARRIO

El Comité de Carrasco, en Lancasteriana 2302, mantiene abierta una Oficina de Informes y repatriación de refugiados, envíos de paquetes, etc., a los refugiados, todos los días, menos los domingos, desde las 19 a las 20 horas.

El Comité "Luis Tuya" de Bella Vista, en Magariños Cervantes 1823, esq. Ayacucho tiene también una Oficina de Informes desde las 17 a las 19 horas.

En el local del Comité "La Espada", Molinos de Raffo 594 esq. Antonio Díaz se halla instalada una Oficina de Informes sobre los Refugiados Españoles. Funciona todos los días desde las 20 a las 22 horas.

Todas estas Oficinas, junto con las del Comité Nacional y El Comité Central de Españoles que Funcionan en Casa de España 1304, desde las 15 a las 21 horas, se encargan, en forma absolutamente gratuita de efectuar averiguaciones de paraderos de refugiados, hacer los trámites de embarque de los refugiados a Chile, Méjico, etc. envío de paquetes o dinero en efectivo a los refugiados, etc.

el avion de los SABADOS

3 DIAS A EUROPA

CORREO AEREO

AIR FRANCE

AMERICA DEL SUR AFRICA EUROPA ASIA OCEANIA